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Lanyhul a 8-ik brit hadsereg 
támadása a tuniszi arcvonal déli

szakaszán
A brit első hadsereg vonalára került át a harcok súlypontja. 

Egyáltalán nem csökken a tengely erőinek ellenállása
Berlin. (Búd. Tud.): Tuniszból Ber­

linbe érkezett jelentések szerint az an­
golok a kettős ünnep alatt is erőtelje­
sen folytatták előrevárt támadásaikat a 
tuniszi hídfő nyugati szakaszán. Ezzel 
szemben a déli szakaszon erősen lany­
hult a 8-ik brit hadsereg támadása. A 
harcok súlypontja határozottan a brit 
első hadsereg vonalára került át. Itt a 
csata — berlini megállapítás szerint — 
mintegy 150 kilouléter kiterjedésű vona­
lon dúl a tengertől az arcvonalnak ke­
leti irányban való elkanyarodása végéig. 
Igen erős nyomást fejtenek ki az ellen­
séges csapatok Pont Du Faliétól nyugat­
ra és Medjez el Babnál. A harcokban 
főként brit csapatok vesznek részt. Ber­
linben hangoztatják, hogy német részről 
nyilván a rendelkezésre álló legjobb csa­
patokat állították ki. A jelentésből ki­
tűnik. hogy az angoloknak eddig sehol 
sem sikerült áttörést elérniük. A néme­
tek mindazonáltal józanul ítélik meg a 
helyzetet, kiemelik. hogy az ellenség 
számbeli fölényben van, de rámutatnak 
arra is. hogy a támadóknak rendkívül 
súlyos veszteségeket okoztak különösen 
páncélosokban.

»
Ha a németeknek sikerül 

a nyárig Tuniszban maradink...
Lisszabonból jelentik: (1.5. T.) A News 

Chronicle cimü angol lap Eisnhower 
tábornoknak arra a minapi nyilatkoza­
tára való utalással, amely szerint a tu­
niszi harcok hosszadalmasak, fáradsá­
gosak s veszteséggel járók lesznek, ügy­
védi, hogyha ez a küzdelem soká tart, 
akkor a szövetségesek európai haditer­
ve észrevehető zavart szenved. Ez eset­
ben ugyanis az ellenség valamennyi 
arcvonalon és arcvonal mögött időt 
nyer. A lap szerint, ha a németeknek 
sikerül a nyárig i'uniszban maradniuk, 
akkor abba a helyzetbe kerülnek, hogy 
újabb nagy támadást hajthatnak végre 
keleten, anélkül, hogy ugyanekkor nyu­
gaton nagyobb nehézségek “lé kerülné­
nek. A lap szerint feltétlenül szüksé­
ges, hogy Afrikába minél előbb ered­
ményt érjenek el,

Lisszabonból jelentik: (MTI) A Stefa- 
hi Iroda jeleníti: A tuniszi harctérre ki­
küldött amerikai tudósilók hangsúlyoz­
zák a nagy nehézségeket, amelyeket az 
olasz és német csapatok szívós ellenál­
lása okoz az angolszász haderőnek. — 
Majdnem valamennyi lap közli azt a 
táviratot, amely megállapítja- hogy > 
tuniszi támadóhadjárat komoly akadá­
lyokba. ütközik a. tengely katonáinak 
rendületlen ellenállásán, amely elkese­
redett küzdelmet követel minden mé­
ternyi területért. Az, ellenállás egyálta­

lán nem csökken, bár az angol.ameri­
kai támadások napról-napra fokozott 
erővel folynak.

Dámából jelentik: (MTI) A Stefan! 
Iroda katonai munkatársa megállapít­
ja, hogy az utóbbi napokban az ellen­
ség nyomása fokozódott Észak-Afriká­
ban, de fokozódott a tengelycsapatok 
ellenhatása is. A tengelycsapatok pél­
dátlan vitézséggel Harcolnak, bár nem 
rendelkeznek annyi harcieszközzel és 
akkora embe rt öm egek kel, amilyeneket 
az ellenséges csapatok kaptak. Annyi 
bizonyos, hogy Churchill jóslása, tni-

szerint a húsvéti harangok nagy tuné­
ziai győzelmet fognak hirdetni, nem 
vált, he. A tengelycsapatok sikeres el­
lenállásának magyarázata az a nagy 
légi ellenihatás, amit az olasz és a né­
met repülők kifejtenek. A tengely re­
pülői sok esetben igen kényes helyzet­
be hozták az ellenséget.

Berlinből jelentik; (MTI) Keddre vir­
radó éjszaka brit bombázók —- mint a 
Német Távirati Iroda értesül — támad­
ták Nyugat.Németországot. A lakosság­
nak veszteségei voltak A támadó gépek 
közül legalább 7-et lelőttek.

Hol húzódik jelenleg a keleti 
arewongi

Berlinből jelentik; 'MTI) A Német 11 
jelenti: A Völkischer Beobachter térké­
pet közöl, amelyen feltünteti, hogy hol 
húzódik jelenleg a keleti harctéren az 
arcvonal. Az arcvonal a térkép szerint 
Leniiugrádnál kezdődik, majd a Voiliov 
mentén halad Novgdrodig, azután uz 
llmen-tó előtt, majd Velikie Lukinál 
Ívben kanyarodik Szmolenszk és Őrei 
irányában. Őreitől kezdve Srilszken és 
Charkovon át halad h Donee partjáig. 
Sztalinotól délkeletre Taganrog közelé­
ben éri el az Azov! tengert. Az a re vo­
nal déli sarka Keres félszigettel szem- 
ben. körülbelül Novoroszi.iszknál van.

Honiéból jelentik: (MTI) A Stefani 
Iroda jelenti: Hidak a a japán biroda-.

lom ti.1 quirináli nagykövete hétfőn 
megérkezett Rómába. Az u.i nagykövet 
a Stefan! Iroda munkatársának a töb­
bi között ezeket mondotta:

— Azzal a szilárd elhatározással jöt­
tem Olaszországba, hogy még jobban 
megerősítsem a kötelékeket, amelyek 
egymás oldalán vállvetve küzdő orszá- 
gainkat minden távolságon át összefű­
zik ellenség által rájuk kényszerűéit 
tiáboru diadalmas befejezése érdeké­
ben. Meggyőződésem, hogy feladataink 
telejsitősében valamennyi olasz szoros 
és baráti együttműködésére számítha­
tók, hogy egyesült erővel biztosíthassuk 
győzelmünket.

Tovább mérgesedik a lengyel- 
szovjet viszony

Busói. (Búd. Tud.): Március közepén 
egy külföldi hírügynökség jelentette, 
hogy a szovjetkormány kiutazási tilalmat 
mondott ki a Szovjetunióban élő len­
gyelekre. Tájékozott helyen ezt a je­
lentést most megerősítik és Kairóból 
még ezeket közük:

A Szovjetunióból Közelkeletre és Skó­
ciába szállított lengyel csapatok körében 
igen nagy a nyugtalanság azok miatt a 
hírek miatt, amelyek szerint a szovjet 
valamennyi Szovjetunióba elhurcolt len­
gyel állampolgárt. illetve mindazokat, 
akik véletlenül tartózkodnak ott. a 
Szovjetunió állampolgárainak tekinti. A 
Szovjetben levő lengyel állampolgárok 
között sokezer olyan asszony, gyerek és 
szülő van. akik a külföldre szállított 
lengyel katonák rokonai. Ezeknek a ka­
tonáknak kiutazásuk alkalmával a szov­
jet kormány biztosítékot adott. hogy 
családtagjaik röx ide«en utánuk utaz­
hatnak. A szovjet kormánynak a lengye­
lekkel szemben megváltozott állásfogla­
lása aggodalmas kilátásokat nyújt a

Szovjetből eltávozott lengyel katonák 
rokonainak jövőjére.

London. (Búd. Tud.): A londoni len­
gyel menekült k ármány ma miniszter- 
tanácsra ülI össze, hogy a Szovjetunió­
val támadt diplomáciai viszály ügyében 
nyilatkozzék.

Washington. (Búd. Tud.): Az Egyesü’t 
Államok kormányának szóvivője -sajnál­
kozását fejezte ki a szovjet és a lengyel 
kormány között bekövetkezett diplomá­
ciai szakítás miatt. anélkül azonban, 
hogy ebben az ügyben állást foglalt 
volna.

Amszterdam. - (MI I.): Az angol hír­
iroda diplomáciai tudósítója szerint a 
szovjet-lengyel diplomáciai viszonyban 
történt szakadás csakis a tengelyhatal­
makat örvendezteti meg. Londonban, va­
lamint a szövetségesek körében a hírt 
általában sajnálkozással fogadták és ab­
ban reménykednek, bogy a helyzet nem 
gyógyíthatatlan. Most valami alapot ke­
resnek a megegyezésre. A megoldást min­
den erővel meg akarják találni.

/

Vörös Kereszt 
vagy Vörös Csillag?

Irta: PÓLYÁK ISTVÁN

A katyni erdő borzalmas tömegsír­
jairól ma már felesleges részleteseb­
ben beszélni, vagy írni. Illetékes té­
nyezők a leghitelesebb eszközökkel 
és módszerekkel állapították meg, 
hogy a bolsevista hóhérok tizenkét­
ezer lengyel tisztet gyilkoltak le vad­
állati kegyetlenséggel és földeltek el 
azokban a tömegsírokban, amelyek 
Dzsingiszkán és Hulagu koponyapira­
misai mellé sorakoznak most már a 
történelem kegyetlen és véres emlé­
kei között. Ezek a sírok azóta is véres 
víziói lettek az egész kulturvilágnak. 
Véres kérdőjelekként merednek min­
den nép elé és különösen azokat a né­
peket szólítja számadásra, amelyek 
meggondolatlanul kacérkodtak eddig 
a sarló és kalapács vörös világával.

Képes folyóiratok propagandaképei 
vértől csepegő kezekkel és véres 
iszappal befröcskölt csizmákkal szok­
ták ábrázolni Sztálint és minden ren­
dű s rangú hóhérait. Ezekben a ké­
pekben eddig még meg tudták látni a 
túlzást, a rajzoló képzeletének csapon- 
gását. Ma már inkább úgy látjuk, 
hogy a legvéresebb ábrázolás sem 
tudja utolérni a valóságot és nem 
tudja érzékeltetni azt a szörnyű vér­
tengert, amely a katyni erdőt a tö- 
meggyilkosság napjaiban elöntötte. A 
valóság itt sokszorosan felülmúlta a 
legnekivadultabb képzeletet is.

A borzalmas katyni leletek feltárá­
sa után a német hatóságok nagy kn- 
i ültekintéssel végezték el a hihetetlen 
méretű tömeggyilkolás pontos körül­
ményeinek és részleteinek kideríté­
sét. Számollak azzal, hogy bolsevista 
és angolszász részről propagandának 
fogják kikiáltani az egész ügyet s ha 
mégis elismerik a leletek valóságát, 
német számlára fogják utalni a tizen­
kétezer ártatlan lengyel életét. Ezért 
vonták be a tömegsírok feltárását és 
a holttestek agnoszkálását végző té­
nyezők munkájába a lengyeleket és 
a rendelkezésre álló semlegeseket is, 
sőt arról is gondoskodás történt, hogy 
i Vöröskereszt genfi központja is be­
kapcsolódjék a végleges tisztázás fo­
lyamatát. Természetes, hogy a londo­
ni lengyel emigráns kormány sem tu­
dott szemet hunyni a katyni tömegsí­
rok kérdése fölött. Sikorszky tábornok 
,,hadügyminiszter" maga is több ízben 
járt Szovjet-Oroszországban, hogy a 
nyomtalanul eltűnt lengyel hadsereg 
nyomára bukkanjon. Állítólag csak 
félmillió ember hollétét sikerült meg­
állapítani Ezek is szerteszéjjel szórva 
a szövetséges frontok leggyilkosabb 
szakaszain. Egymillió lengyelnek a 
bolsevista óriásbirodalom lett temető­
je. A legyilkolt tizenkétezer tiszt tö­
megsírja mindenesetre sötéten veti rá 
árnyékát a többiek sorsára is. A kény­
szermunkatáborokon és bányákon ki- 
vül — ahol élőhalottak húzzák a va­
lós igát — még nagyon sok tör&wgsir
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van Szovjet-Oroszorszáyban s egyszer 
talán fény derül majd ezekre is.

A londoni emigránsok tehát felfi­
gyeltek a németek katyni leleplezésé­
re és a genfi Vöröskeresztet kérték 
meg a vizsgálatok lefolytatására. Erde- 
kés volt megfigyelni azt a tulhivata- 
los, kissé feltűnően kényszeredett hu- 
zavonát, amellyel ez a semleges intéz­
mény az ügyet kezelte. De nem térhe­
tett ki előle, mert tizenkétezer ember 
sorsát még sem lehet egykönnyen el­
felejtetni a közvéleménnyel. A Vörös­
kereszt tehát megindította a maga ré- 
ezéről is a vizsgálatot.

Az angolszászok és a bolsevisták 
eleinte a legnevetségesebb kifogások­
kal védekezdtek a borzalmas leleple­
zés hire ellen. Először kereken leta­
gadták. Amikor már nem tagadhatták, 
akkor azt állították, hogy a németek 
gyilkolták le a lengyel tiszteket. Ami­
kor azt is megállapították, hogy bol- 
eevisták voltak a gyilkosok, akkor 
London és Moszkva csodálatos egy­
öntetűséggel magyarázta, hogy ,,geo­
lógiai leletekről1' van szó. A katonai 
ruhák és a ruhákban megtalált igazol­
ványok, apró tárgyak, pénzek azon­
ban minden ostoba mesét csirájában 
cáfoltak meg. Moszkvában közben me­
nesztették és ,.eltakarították azt a fő 
GPU-zsidót, aki a katyni tömegmé­
szárlást vezette. Bűne az volt, hogy 
nem eléggé „körültekintő" és a tisz­
tek ruhájában hagyta az igazoló ira­
tokat és tárgyakat.

Jelenleg szünetel a szerecsenmosda- 
fás a londoni és a moszkvai rádióban. 
Annál erélyesebb azonban a vörös 
diplomácia. Mestervágással úgy vélte 
megoldani a kérdést, hogy felháboro­
dottan és sértődötten megszakította a 
diplomáciai kapcsolatokat a londoni 
lengyel emigráns kormánnyal. Lépé­
sét azzal indokolta, hogy a lengyelek 
idegen hatalomhoz fordultak a katyni 
tömegsírok ügyében és nem a szovjet 
urait kérdezték meg. A Vöröskereszt­
hez fordultak és nem a Vörös Csillag­
hoz! Válaszút elé érkeztek és „elté­
vedtek". Nem tudtak beilleszkedni a 
szövetségeseket életre-halálna — még 
tizenkétezer legyilkolt árán is — kö­
telező fegyelem korlátái közé.

Igen, ez a válaszút: Vöröskereszt, 
vagy Vöröscsillag. Ezt a választást 
egyszer, nem is olyan sokára minden 
népnek meg kell ejteni. Még azoknak 
is, amelyek jelenleg Moszkvával 
együtt, fújják, hogy a katyni erdőben 
tulajdonképpen nem történt semmi, 
vagy legalább is nem olyan, ami miatt 
különösebb aggodalomra, vagy nyug- 
talankodásra lenne ok...

Nem lehet kilakoltatni 
a hadbavonnllak hozzátartozóit

Mozik műsora:

Nagyvárad, ápr. 27. A polgármester a 
követke** levelet intézte dr. Tripsá 
Sándorhoz, a Háztulajdonosok Szövetsé­
gének elnökéhez: _

A f. évi április 21-én tartott kitgyü'f- 
srn Szabó János orsz. képviselő, th- 
bizottság tag, tudomására hozta a kis- 
gyűlésnek, hogy a most folyamatban le­
vő tömeges bevonulás alkalmával arra 
való tekintettel, hogy a bevonuló mun­
kások és kisiparosok hadisegélye csalc 
bizonyos idő múlva állapítható meg, elő­
fordult és előfordulhat a jövőben is. 
hogy egyesek kellő időben nem tudják 
lakbérüket kifizetni.

Ezzel kapcsolatban a háztulajdonosok 
közül többen fenyegető kijelentéseket 
tettek, hogy a hadbavonult családtagjait 
kilakoltatják a lakásból, ami által ért­
hető izgalmat és lelki rnegliasolást idéz­
tek elő úgy a hadbavonultnál, valamint 
az itthon maradt hozzátartozóknál.

Minthogy az ilyen demoralizáló hatasu

kijelentések a közrend szempontjából U 
igen veszélyesek és azok minden köriil- 
mények között megszüntetendők, felké- 
erm Elnök Urat, mint a Háztulajdono­
sok Szövetsége elnökét, hasson oda, hogy 
a háztulajdonosok a hadbavonutl lakók­
kal szemben a legnagyobb türelemmel 
megértééssel legyenek, ha a hadisegéty 
késői fol^aósítása miatt lakbérüket pon­
tosan megfizetni nem tudnák, ellenük 
lépést ne tegyenek, sem fölösleges és a 
kilakoltatásra utaló kijelentéseket ne 
használjanak, mert eltekintse attól, hogy 
a vonatkozó lakbérrendeletek alapján 
senki sem lakoltathaló ki, csak a lakás­
ügyi kormánybiztos engedélyével, a: 
ilyen kijelentés hazafiadon cselekedet, 
amely méltó megtorlást igényel.

Fogadja Elnök Ur őszinte tiszteletem 
kifejezését:

Nagyvárad, 1943. április 23.
Dr. Soós István s. k. 

polgármester.

APOLLÓ: Stys kapitány leszámol 
BELVÁROSI: Életre ítéltek. 
KORONA: Pénz áll e házhoz. 
CASINO: Toprint náez.

Köztársasággá 
alakul Izlandi

Stockholm. (MTI.) A Német Ti 
jelenti: A svéd lapok londoni tudó­
sítói szerint az izlandi kormány a 
múlt évben egy bizottságot küldött 
ki azzal a feladattal, dolgozzon ki 
javaslatot a köztársasági alkotmány 
számára. A bizottság javaslata elké­
szült és ennek értelmében Izlandból 
1944 júniusától kezdve köztársaság 
lenne. Ettől a naptól hatályát vesz­
tené a dánokkal való szövetség is.

Május 15-én lesz 
a nagyváradi ügyvédi 
kamara közgyűlése

Felépítik a velencoi 
és az olaszt part kozott 

tervezőt! tahidat
Nagyvárad, április 27. A vár,:dvelen­

cei lakosságnak régi Óhaja, bogy a 
velencei városrész és az olaszi part kö­
zött hidat építtessen a város, mert a 
két part között csak a Baross híd biz­
tosit összeköt te test, ez pedig 4 kilomé­
teres kerülőt is jelent Velence egyes 
pontjai éis a túloldal közötti közleke­
désben. Időszerűvé tette most a velen­
ceiek óhaját az a körülmény, hogy a 
4-os számú állami ut építésével kapcso­
latban lebontják a Raross-hidat és he- 
lyette nagyobb teherbírású hidat, építe­
nek, a Baross hidat, pedig az eddigi ter­
vek szerint az egykori fahíd helyére 
költöztetik. E munkálatok ideje a latit 
Velence teljesen elvesztené az összeköt­
tetést a túlsó parttal, ha megelőzőleg 
nem építenének hidal a két, városrész

között, mert akkor teherjárművel csak 
12 kilométeres kerülővel, a Széles-utcai 
hídon át közlekedhetnének a velen- 
oeiek. A város vezetősége ezért munka- 
rend,]éré tűzte az uj hid felépítését. Ma 
délben bizottság szállt ki a hely színé­
re, amelyben resztvettek: Hlatky Endre 
főispán. Soós István polgármester, Tóth 
Sándor főmérnök, Bartsch Sándor, a 
hegyközség elnöke, Orbán László hegy 
bíró. Középessy László földbirtokos, a 
velencei lakosság nevében, Pintér Ist­
ván mérnök, valamint több szakértő és 
érdekelt. A kiszállás célja, a fából épí­
tendő és nehéz járművek közlekedésére 
is alkalmas híd helyének kijelölése 
volt, A szemle lapunk zártakor még 

tart.

Nagyvárad, április 27. A nagyvára, 
di ügyvédi Kamara május 15-én dél­
előtt fél 12 órakor tartja meg hivata­
los helyiségében rendes évi közgyú- 
lését. Határozatképtelenség esetén a 
közgyűlés aznap délután 4 órakor 
lesz. A közgyűlés tárgysorozata a kö­
vetkező?

Elnöki megnyitó.* Pénztárnoki jelen­
tés. Adó- és tagdíj kérdés ismertetése 
Nyugdíj-kérdés ismertetése. Megyei 
bizottságok alakítása az 1943. évre 
szóló adó- és tagdíj kérdésben. Mas- 
cán Liviusz szilágysomlyói ügyvéd 
fellebbezése. Indítványok.

Felemelte 3 kormány 
a selyemgubó beváltási árét

Zsindely Ferenc miniszter 
a plovdivi árumintavásár 

megnyitásán
Szódából jelentik: . (MTI) A plovdivi 

árumintavásárt hétfőn ünnepélyes 
külsőségek mellett megnyitották. A 
megnyitóünnepen megjelent Zsharlcv 
kereskedelemügyi miniszter, Vctrov 
földművelésügyi miniszter, Zsindely 
Ferenc magyar kereskedelem- és köz­
lekedésügyi miniszter, Junger ih-At. 
nnthy Mihály szófiai magyar követ, 
valamint, a diplomáciai testület szá­
mos tagja. Zahariev miniszter nagy 
beszédében hangoztatta a vásár jelen­
tőségét, különösen Bulgária gazdasági 
élete szempontjából és a külfölddel 
való gazdasági kapcsolatok fontossá­
gát.

Tiz nagyváradi orvosi 
vezettek félre az éjszakai 

telefonbetyárok
A rendőrség megindította a minősithetet en „vicc végre­

hajtói ellen az eljárást

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
a „MAGYAR LAPOK" at.

Nagyvárad. Saját tud Az utóbbi idő. 
ben gyakran, előfordult hogy egyes em­
berek abban keresnek szór okozást hogj 
különösen az éjszakai órákban felhív, 
nak valakit telefonon és a. gyanútlan 
jelentkezőnek rémhíreket vagy pedig 
minus! the te Ilon gorombaságokat üzen­
nek, természetesen névtelenül.

Tegnap éjszaka 3 órakor megismét­
lődő! t, a betyárkodás. Ezúttal 10 nagy­
váradi orvost hívtak fel névtelenül, a 
Rtmanóczy-utca 10. szám alá, vala­
mennyinek azt üzenve, hogy sürgőst 
jöjjenek az ott lakó uricsaládhoz. Hat 
orvos azonnal öltözött, hogy hivatását 
teljesítse, az egyik orvos azonban élt 
a gyanúval és felhívta a család számát, 
de azok nem tudtak az orvoshivasról.

Erre a,z orvos jelentette az esetet a

telefonközpontnak, ahol lehallgatták a 
további hívásokat es még az éjszaka fo­
lyamán jelentették a szélhámoskodást 
a rendőrség ügyeletén. Az ügyeletes de 
tektiv azonnal a helyszínre sietett és 
megállapította, hogy egy italos társaság 
választotta ezt, a különös ,,szórakozást“. 

Megindult, ellenük a* eljárás.

Nagyvárad város

legújabb
nagy fali 2 P, kisebb 
színes 1 80 P kapható 
" AGYAR LAPOK kiadóhivatalában

' '
,

—
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A pi. kir. Országos Selyemtenyésztés: 
Felügyelőség közli, hogy a m. kir. kor. 
many a selyemtenyés-ztök érdekeit a 
legmesszebbmenóen figyelenibevéve, új­
ból jelentősen felemelte a selyemgubó 
beváltási árát,

A folyó évre következő gubobévá!, 
tási árak érvényesek:

I. osztályú kilogrammja (a tavalyi 
3.50 P helyett) 5 pengő

II. osztályú kilogrammja (a tavalyi 
1.20 P helyett) 2.50 P.

III. osztályú (hulladék) kilogrammja 
30 fillér.

Az ország nyersanyaggal való ellátá­
sa érdekében a kormány külön juta­
lomba« kívánja részesíteni azokat, a te­
nyésztőket, akik több munkával cs na­
gyobb szakértelemmel több selyemgu 
hót termelnek, ezért minden egye1 
olyan tenyésztőnek, aki 20 kilogram­
mon felül szolgáltat be I. oszt. s elvem- 
gubát, a 20 kgr-nn felül heszolgáltatott 
I. oszt. selyemgubó minden kilójáért < 
pengő beváltási ár fizetései, enged 
lyezte.

A kis selyemhernyói és a. lenyés/V 
hez szükséges papirost a tenyésztők v 
gyen kapják. Az pipiéhez szüksége 
eperfalom hot a közutakon, köztereken 
és utcákon álló eperfikrái a tenyésztők 
minden korlátozás nélkül, ingyen szel­

hetik.
A tenyésztésre vállalkozók mielőbb 

jelentkezzenek a községi selyem tenyész­
tési felvigyázónál (petckikcltőnél), aki­
nek nevét és lakcímét a községi elöljá­
róságnál megtud hatjait. Akik még nem 
tenyésztettek a kikel tőtől részletes1
tájékoztatót és kioktatást kapnak.

—
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Vaiamennyi gyújtóponton 
meghiúsultak Anderson tuniszi

áttörési kísérletei
Eredménytelenek maradtak Montaomery tömegtámadásai is. — Német 
tengeralattjáró elsülyesztette a „Ranger" amerikai repülőgépanyahajót

Hovcroszsiszknál abbahagylak sikertelen próbálkozásaikat a bolsevisták
Berlin. (MTI.) A Fiilircr főhadi­

szállásáról jelenti a Német Ti. 4 
véderő főparancsnoksága közli: A 
Kaukázus tengerpartja előtt könnyű 
német hadihajók elsiilycsztettek egy 
ellenséges torpedóvető naszádot, lök­
het megrongáltak, egy gőzöst lángha- 
horítottak. A nyugat-tunéziai védel­
mi csata nem csökkenő hevességgel 
folyik. Bár növekedett az ellenség 
számbeli fölénye, szombaton is ku­
darcba fulladt minden áttörő kísér­
letük. Az ellenség összpontosított 
páncélos erőinek betörési kísérletét 
visszavertük és az ellenséget ránézve 
súlyos veszteséggel visszavetettük. A 
légierő állandóan támadta az ellensé­
ges állásokat é,s ősapatoszlopokat. 12 
ellenséges repülőgépet lelőttünk, kél 
gépünk hiányzik. Az egyik tenger­
alattjárónk az Atlanti-óceán északi 
részén elsülyesztette. az atlanti-óceáni

hajókaraván utjának védelmére ki­
rendelt Ranger amerikai repülőgép­
anyahajót. A Führer a tengeralatt­
járó parancsnokának. Btilov sorhajó­
hadnagynak a tölgyfalombot adomá­
nyozta a vaskereszt lovagkeresztjé­
hez.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
A Ranker az Egyesült Államok mo­
dern gyorsjáratú repülőgépanya hajó- 
ja volt Az utolsó azok közül, ame­
lyekkel az Egyesült Államok a had- 
balépés idején rendelkezett. Ez volt 
a hetedik egyesült államokbeli re 
piilőgépanyahajó, amelyet a mostani 
bábomban elsiilycsztettek. Legény­
sége 1026 fo volt. V ízkiszorítása 
14.000 Ionná, fedélzetén íj darab 
12.7 centiméteres [üveggel és 50 da­
rab 4 centiméteres légvédelmi löveg- 
gel, illetve géppuskával. A hajó 50 
repülőgépet vihetett magával.

120 repülőgépet szállíthatott 
a Haager

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: A Ranger amerikai repiilő- 
gépanyahajó elsülyesztésével kapcsolat­
ban közli, hogy húsvét vasárnapján a 
kora reggeli órákban jelentette az egyik 
búvárba jó a repül őgépany aha jó felbuk­
kanását. A repülőgépanyahajót több 
romboló és tengeralattjáró kísérte. A 
német tengeralattjáró torpedólövéseket 
adott le az anyahajóra. amelyet 4 célha- 
talált. A re piilőgépanyahajó óriási rob­
banással sülyedt el. A rázkódtatást még 
a buvárhajón is érezni lehetett. Az 
anyahajét kísérő amerikai egységek nem 
indulhattak a támadó német tenger­

alattjáró üldözésére, mert a mentési 
munkálatokkal voltak elfoglalva. ■

A Ranger, amely rendszerint 50 re­
pülőgépet vitt magával, maximálisan 
120 gépet szállíthatott. Beépített tur­
binaberendezése volt 53.000 lóerővel, 
aminek következtében a hajó 30 csomó 
sebességgel haladhatott. A hajó építése 
87 millió márkába került. Ehhez hozzá 
kell számítani a felszerelést és a repülő­
gépek értékét. Az elsiilyesztés az At­
lanti óceánnak azon a részén történt, 
amelyet sem Grönlandból, sem Izland- 
ból, sem Amerikából. sem Angliából 
nem lehetett repülőgépen elérni.

Visszaverték a németek 
a bolsevisták valamennyi támadási

kísérletét
Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti; nyc is volt. Német és szövetséges

Husvét első napján a szovjet az arc­
vonal déli részén és az északi rész 
egyes helyein élénkrbb tevékenységet 
fejtett ki. A tevékenység azonban se- 
holsem haladta túl a helyi jelentő­
ségű vállalkozások méreteit. A német 
és szövetséges erők azonban minde­
nütt résen voltak és az ellenségnek 
nagy vérveszteséget okozva utasítót 
Iák visza a helyi jellegű kezdeménye 
zéseket. Novoreszijszk környékén a 
szovjet — nyilván az eddig elszenve­
dett vérveszteségek következtében — 
abbahagyta próbálkozásait, hogy meg­
fossza a németeket legutóbb elért ál­
lásjavító műveleteinek eredményei­
től. A szovjet helyi vállalkozásainak 
kudarca nagyrészben a német repü­
lők élénk bevetésének következmé-

harci repülők a szovjet adásrendsze­
reit és utánpótlásait, német zuhanó- 
bombázók a szovjetkikötőket támad­
ták. Több hajót elpusztítottak egy 
nagy lőszerraktári felrobbantottak. A 
kubáni vidéken egyik repülőtéren 
szétromboltak hat szovjet repülőgé­
pet, többet megrongáltak. A miuszi 
arcvonalon hetek óta most kísérelt 
meg a szovjet támadást századnyi 
erőkkel két hullámban a német állá 
sok ellen- Mindkét esetben már az 
előtérben meghiúsítottuk a támadási 
kísérleteket. A Ladoga-tótól délre 
ugyancsak súlyos veszteségeket szen­
vedtek a szovjet csapatok két egy­
mástól független támadási kísérlet 
során. A szovjet mindkét helyen 
zászlóaljnyi erőket vetett a tárna-

Bléz Zoltánnál5 alódi svájci órák DSU?4» ÄeSJFI?Ciliiül Ezüst dísztárgya
Szí János utca 3. sz.

Modern ékszerek készítése és alakítása. Óratokot aranyból, 
platinából, ezüstből gyönyörű kivitelben készítek.

dásha. Egyik helyen a spanyol ön­
kéntesektől. másik helyen az előteret 
biztosító német csapatoktól szenved­
tek vereséget. 4 spanyol önkéntesek

ewuttel u kitűntek lendületewn ti* 
madó szellemükkel. Behatoltak « 
szovjet egységek üldöíése közben 
azok kiindulási állásaiba és nagyobb 
mennyiségű fegyver zsákmányolásá­
val tértek vissza. A német légierő ki 
terjesztette támadásait az ellenség 
mögöttes területeire és vasúti bereu 
dezéseirc. Ennek során több vonat- 
szerelvényt és 21 mozdonyt siklattak 
ki és a csapattáborokban nagy tüze­
ket okoztak.

MONTGOMERY KAIRÓBA 
ÉRKEZETT.

Stockholm (MTI.) A Német TI je­
lenti: Mint az angol birszolgála; 
közli. Montgomery Kairóba érktzetl

3117 páncélost vesztettek eddig 
Eszakafrikában az angolszászok

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf 
jelenti: A tunéziai hadszíntér déli sza­
kaszán a brit 8-ik hadsereg, miután öt 
napos áttörési kísérletei íéeghiueuiíak, 
húsvét első napján tartózkodott a kéz. 
dem én ve zés tői. Montgomery még min­
dig a kiegészítéssel és átcsoportosít <8- 
sal van elfoglalva. A harcok csupán 
felderítő tevékenységre és tüzérségi 
tűzre szorítkoztak. A brit felderítő csa­
patokat a tengely erői szétverték vagy 
elűzték. Bár ezeket az előőrs csapatokat 
kisegítő csapatok fedezték, seholsem si­
került eredményt elérniük. A tengely 
gyorsan mozgó gépesített lovásza lakú- 
latai felfedeztek két brit taracküteget 
és jól irányzott lövésekkel szétlőtték. 
Ezen a szakaszon a tegely gépei négy 
ellenséges repülőgépet, a légei bárt: ás 
hat gépet pusztított ei. saját veszteség 
nélkül.

Berlin. (MTI.) A Nemzetközi Tá­
jékoztató Iroda jelenti a tunéziai 
harcokról: Á tunéziai hadszíntér
nyugati szakaszán az inváziós csapa­
tok vasárnap is számban és anyag­
ban túlerőben lévő csapattal folytat­
ták nagy támadásaikat. Ezúttal is na­
gyobb páncéloserőket vetettek harc­
ba. Minden fáradozásuk és támadó 
csapataiknak kíméletlen bevetése 
meghiúsult azonban a tengelycsapa­
tok töretlen ellenállóerején, szívós és, 
ügyes harcmodorán. A nagy támadá* 
harmadik napján is sikerüli megaka­
dályozni az inváziós csapatok áttö­
rését és igen súlyos veszteséget okoz­
tak nekik különösen páncélosokban.

Anderson az egész nyugati szaka­
szon ugyanolyan sikertelenül vetette 
harcba tömegesen az angol-amerikai 
és francia segédcsapatokat, mint

ahogyan Montgomery kísérelte meg 
tüzérsége és páncélosai legerősebb 
bevetésével az anyagosaiéban mene­
déket keresni. E harcok folyamán az 
inváziós csapatok 73 harcikocsijukat 
vesztették el. Ezenkívül a tengely 
páncélos vadászkötelékei még to­
vábbi 21 angol és amerikai harciko­
csit semmisítettek meg. Ezzel az in­
váziós csapatok vesztesége csupán a 
nyugati szakaszon legalább 320 pán­
célosra emelkedett. Az angolok és 
amerikaiak 1942 október I óta 311 ./ 
páncélost vesztettek afrikai földön.

A dolgok ilyen állása és a nehéz és 
váltakozó harcok eddigi lefolyása mel­
lett, a tengelykötelékek kiváló harcitel­
jesítményeit figyelembe véve, nyugod­
tan és bizakodással néznek a további 
fejlemények felé. Ha az északi szakasz 
parti sávján az állásokat kedvező fek­
vésű magaslatokra visszavive megrövidí­
tették, miután az aknamező és egyéb 
akadályok már rendkívül nagy vesztesé­
geket okoztak az inváziós csapatoknak 
és a támadók jelentős gyöngítésével cél­
jukat elérték, a döntő körülmény to­
vábbra is az, hogy Mateur irányában a 
kelet felé vezető átjáró utat az állások 
újabb sűrítésével minél hatásosabban el­
zárják. Medjez el Bab térségében, Gricli 
el Qued mellett és Bon Arada területén 
az előretolt vonalakat a főerők zömé­
hez közelebb egységesebb állások köze­
lébe vonták. A tunéziai fennsík továbbra 
is többszörösen el van zárva. Az ed­
digi harcok eredményeként megállapít­
ható, hogy Anderson állörési kísérletei 
valamennyi gyújtóponton meghiúsultak. 
Az inváziós csapatok továbbra is a ten­
gely többszörösen biztosított állásrend­
szere előtt állanak anélkül, hogy szé­
lességben egybefogóan felfejlődhetnének.

ír tiltakozás az északamerikai 
katonák írországi jelenléte miatt

Dublin. (MTI) A Stefani jelenti: 
Belfastból jelentik, hogy az ir köz- 
társasági hadsereg tagjai husvétkor 
ülést tartottak és ennek folyamán az 
ír hadsereg vezérkari főnöke, akinek 
sikerült az angol fogságból megszök­
nie, beszédet mondott és ebben tilta­
kozott az amerikai katonáknak ír föl­
dön való jelenléte miatt. Hangsuiyo- 
zottan figyelmeztette az Egyesült Ál­
lamokat, hogy az ír köztársaság és 
Nagybritantiia ellenségeskedésének ki 
ujulása kikér ül hetet lenül harcba so­
dorja az amerikai csapatokat is és 
ilymódon Amerika a demokrácia 
előharcosa kénytelen volna hódító 
háborút folytatni az ír nép ellen 
Anglia oldalán.

Amszterdam. (MTI.) A NT1. jelenti: 
Az angol hírszolgálat newyorki jelenté­

se szerint Roosevelt indiai külön megbí­

zottja visszautazása előtt azt kérte az 
angol hatóságoktól, hogy találkozhassék 
Gandhival. Kérését elutasították.

Elutazott Helsinkiből 
az amerikai követség

Helsinki. (MTI.) A Német TI je­
lenti: Az amerikai ügyvivő családja 
vasárnap elutazott Helsinkiből. Az 
amerikai követség két hátramaradt 
tagja kedden utazik el. Mértékadó 
finn körökben kijelentették, hogy a 
finn-amerikai viszonyban változás 
nem történt és jegyzék átadásra sem 
került sor.

Stockholm. (MTI.) A Német TI 
jelenti: Az United Bross jelentése
szerint a helsinkii amerikai követség 
személyzetének visszahívása Washing-
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ionban különböző vélekedésekre 
adott alkalmat. F.gyr«ek rzt a lépési 
a ar.ö vetsr.gcsrk n e k rirn a yíilrkrn 
történő küszöbön adó katonai válla 
koiáaa előjelének tekintik. Mások-

Stockholm. (MTI.) A Német Tévíratj. 
Iroda jelenti: A moszkvai rádió jelenti:
A szovjet'kormány el határozta, hogy 
megszakítja a diplomáciai viszonyt a 
londoni emigráns lengyel kormánnyal.

Stockholm. (MTI.) A Német TI 
jelenti: A moszkvai rádió jelenti: A 
szovjetkormáiiy elhatározta, hog) 
megszakítja a diplomáciai viszonyt a 
londoni emigráns lengyel kormány-
nyal. __

Amszterdam. (MIT.) A Német TI 
jelenti: A szovjet kormánynak az a 
jegyzéke, amelyet Molotov külügyi 
népbiztos április 25-én Römer len­
gyel nagykövetnek átnyújtott, tudo­
mására hozza a lengyel kormánynak 
hogy a szovjet kormány a két állam 
kölcsönös viszonyában fennálló sza­
bályok megsértésének tekinti azt a 
magatartást, amelyet a lengyel kor­
mány az utóbbi időben Szovjetorosz- 
ország irányában követett.

A jegyzék rámutat arra, hogy a 
lengyel tisztek ügyében a Szovjet el­
len elhangzott -vádakra a lengyel kor­
mány nyomban magáévá tette é>s a 
lengyel hivatalos sajtóban minden 
eszközzel szította és nem tartotta 
szükségesnek, hogy kérdést intézzen 
a szovjet kormányhoz.

A jegyzék azután kifogásokat emel 
a Nemzetközi Vöröskereszt lépése el­
len, majd azt állítja, hogv a lengyel 
kormány ezt a szovjetellenes hadjá­
ratot azért indította, hogy nyomást 
gyakoroljon a szovjet kormányra ab­
ból a célból, hogy területi engedmé­
nyeket csikarjon ki Szovjetukrijna, 
Szovjet fehéroroszé rézig és Sgovjet- 
litvánia rovására. A szovjet kormány 
nézete szerint a lengyel kormány ez­
zel megszüntette kapcsolatait a szov­
jet kormánnyal és a Szovjetunióra 
nézve ellenséges álláspontra helyez­
kedett. Mindezek következtében a 
szovjet kormány elhatározta, hogy 
megszakítja kapcsolatait a lengyel 
kormánnyal.

Madrid. (MTI.) A NTI. jelenti: Pi­
gs dr. a madridi törvényszéki orvostani 
intézet tanára, a német birodalmi or­
vosok vezetőjének meghívására Katy- 
niba repült, hogy résztvegyen a tömeg­
sírok feltárásában.

Résztelek a bolsevisták észt­
országi tömegmnlUosságalrőB

Révai, ápr. 27. A katyni és odesszai 
szovjet tömegsírok feltárásával kapcso­
latban újabb részleteket közölnek a bol­
sevisták észtországi tömegmészárlásairól 
is. Ez adatok szerint az eddig megta­
lált 850 áldozat közül, akiket a bolse­
visták megöltek, körülbelül 500-at tö­
megsírokban találtak meg. Észtországban 
a legnagyobb?: nyú tömeggyilkosságot 
eddig Dorpatban fedezték fel. ahol 193 
holttestet a GPU épületében és a fog­
házban találtak meg. A Reval melletti 
Kosban egy csűr cementpadlózata alatt 
77 holttestet találtak meg, az arensbnr- 
gi kastélyban pedig 76 és Dagoe-szöget 
egyik falujában 41 erősen megcsonkított 
hullát találtai vrg tömegsírokban. Mint 
megállapították a tömeggyilkosságok 
legnagyobb részét a GPU hajtotta végre. 
Egyébként a Szovjetunióból hazatért

nak az a nézetük, hogy a finnednek 
eltökélt szándékuk ' » szovjet elírni 
háború tovább folytatása és Amerika 
most ilvmódon fejezi ki elégedetlen­
ségét a finnekkel ezembt n.

észtek kijelentései szerint még mintegy 
12.000 elhurcolt észt van a esek a fo­
golytáboraiban. Az észtországi letartóz­
tatottak között nemcsak úgynevezett 
polgári elemek. hanem ugyanolyan 
arányban munkások is vannak, akik so­
hasem foglalkoztak politikával.

Fellázadtak a kaukázusi 
hegyifakók a visszatéri bolse­

vista uralom ellen
Rerlin, ápr. 27. A kaukázusi hegyi la­

kók között megindult felkelő mozga­
lomról a Nemzetközi Tájékoztató Iroda 
a következőket tudta meg:

Közvetlenül a német és szövetséges 
csapatoknak a kubáni hídfőre történt 
kitérése után a kaukázusi hegyi lakók 
körében elégedetlenség támadt a vissza­
térő bolsevisták ellen. Az elégedetlenség 
az elmúlt hetekben a felkelés jellegét 
öltötte. Ennek oka abban keresendő, 
hogy a bolsevisták embertelenül bánnak 
a szabadságszerető hegyi lakókkal, akik

KáJlay Miklós miniszterelnök a le­
venték Szebb jövSt! cím fi lapjában az 
alábbi húsvéti szózatot intézte a magyar 
ifjúsághoz:

Leventék! Keresztény hitünk alapté­
tele és legfőbb parancsa a szeretet. Sze­
rétéiből faltad a hűnbocsánnt s a bűn- 
bocsánat inkarnációja: a feltámadás.

A feltámadás jelentette minden idők­
ben a reménység megtestesülését és fel- 
magasetosulását. Az évszázadok hosszú 
sora óta nemcsak hitünk hirdeti az em­
beri létnek ezt a legfőbb reménységét, 
hanem errefelé fordul, ezt állítja minden 
sújtott nemzet, ez élteti az elesett em­
bert, is, ez biztatja, ez tűs eléje eélt, 
amiért tűrni, szenvedni és harrolni ér­
demes.

Nemzetünk hisz a feltámadásban. 
Hisz abban, hogy ugyanazzal a testtel 
és ugyanazzal a lélekkel tárnád fel, 
amellyel az évszázadok áldásai és az 
elmúlt évtizedek igazságtalanságai sír­
ba taszították. Dr esni: rtz n nemzet tá­
mad fel, amelynek lelke van, csak az a 
nemzet lehet ép és egész, amelyben a 
lélelt — élő valóság. Égjen tehát, ben-

A leverne.ifjúság b o n vé dk a rácson y a 
mozgalom mögt zárult le és méreteire 
nézve pára*!:,mii áll a levenleif.jusság 20 
éves történetét)em.

2136 községből küldtek be szerctet- 
adománvt a Leventegyesületek Orszá­
gos Központjába. Az úgynevezett kará-

a Szovjetunió fennállása óta állandó 
harcban állnak a rabszolgaságot jelentő, 
lélrkölő bolsevista rendszerrel.

A felkelő mozgalomhoz a kararsajá- 
kon és kaliardinákon kívül immár csat­
lakoztak a kubáni és töreki kozákok is. 
\ lázadásról nemrégiben uj hírek érkez­
tek. még pedig kisebb felkelő csoportok 
útján akiknek az áttekinthetetlen mo­
csaras vidéken keresztül sikerült át vere­
kedniük magukat a német csapatokhoz. 
Ereknek az embereknek pontos adatai 
a törzsbeliek és azokkal szövetséges 
népcsoportok elkeseredett banda harcá­
ról csak megerősítik és kiszélesítik a 
foglyok vallomását a Kubán lói délre 
nemrégen lefolyt harcokról.

A felkelők számtalan rajtaütése és 
szándékos rombolása odáig ment, hogy 
a bolsevisták a Kaukázus előterének és 
hegyes vidékeinek erőszakos megbékél- 
tetésére sorkatonaságot voltak kényte­
lenek kivezényelni. Ennek ellenére a 
hegyi lakók fanatikus gyűlölettel foly­
tatják háborújukat minden rendelkezés­
re álló eszközzel. Azok a bosszúművek, 
amelyeket hátramaradt biztosok német­
barát kozákokon és hegyi lakókon el­
követtek, mégceak jobban táplálják a 
lázadást, amelynek középpontjai magas 
hegyek között, igen nehezen megközelít­
hető szik’aodnkban vannak. Innen a 
felkelők a Kaukázus középső és keleti 
hágóin» és völgyszakaszaiban folyó bol­
sevista csapat mozdulat ok at gépfegyve­
rekkel támadják és a beszállásolt szov­
jet csapatrészeket éjnek idején megro­
hanják és lemészárolják. A felkelő­
mozgalmat olyan személyek irányítják, 
akiket a bolsevisták évek óta üldöznek.

niink olthatatlan tűzzel a nemzet lelke, 
mert minden erő a leiekből fakad s a 
jövőt csak a lélek készítheti elő!

Mi a lélek? Több mint. a bölcsek igaz­
sága és a történetíróit tanúsága, több 
mint a szkeptikusok mérlegelése. A lé­
lek: a nagy és legyőzhetetlen örök élet, 
legnagyobb kincse a nemzetnek, amely 
hisz örökkévalóságában, önmagában és 
a jövőben: egyetlen^ múlhatatlan érté­
ke minden embernek, aki különb a hét­
köznapok gondjaiba zárkózó, igavonó te­
remtménynél és részese akar fenni an­
nak, nmi számunkra a legnagyobb: a 
magyar nemzetnek.

A nemzet lelke olyan, mint fiatalsá­
gának lelke. Fiatalságunknak tehát elöl 
kell járnia lelkesedésben, hitben, elszánt­
ságban, önzetlenségben és áldozatkész­
ségben. Csak ilyen fiatalság biztosíthat 
nemzetet, hazát, országot. S ebben az 
országban csal: a lelkes és önzetlen fia­
taloknak lebet jövőjük, amely meghozza 
a nyugalmat, a jólétet, a biztos megél­
hetést s az egyén és a nemzet érdeké­
ben állá erögyarapodást minden . becsü­
letes magyarnak, minden embernek.

csonyfák aluli gyűjtőéből 30,865.079 kg. 
sütemény, tésztaféle (3 vasúti koca:) 
13.777.52 kg. szalonna és kolbászféle 
(másfél vasúti teherkocsi), 338.61 kg. 
cukor, 2206.38 kg. dió és mogyoró, 48.70 
kg. dióbél, 907.41 kg. exárazgyümölcs, 
3576.40 kg. dohánynemű, 17.368 üveg

szesz és 8 láda ruhaféle, 30.000 levél az 
ismeretlen honvédhez és sok.snk leven- 
feaiandék. 50.000 Betlehem. 35.000 
Bethlehems« csoport emlékeztetett * 
,,Hoilvédkarár*onyra‘. A leventék me«, 
látogatták minden hadhavonult csa­
ládját es a család állapotáról közösen 
fogalmazott levelei irta a hadbavonuh- 
nak. I

Két es, felm*lIlin jelképpel ellátott tá­
bori lapon üzenhetett egymásnak az 
otthon és a front. 600.000 térkép készült- 
Magyarországról, a honvédek hozzá- 
tartozói részére, amely térképek emlé. 
keztetvk a szent földre, amelyért liar, 
rot a honvéd, 680.000 aljólemez, 4,840.000 
jelkép és 21 és félmillió homvédkará- 
rsonv leve.lzár.i bélyeg kerüli, forga 
lomba.

Filléres árusítás és a. társadalmi ál­
dozatkészség a mozgalom céljaira 
1,350.000 pengő forgalmat eredménye­
zett.

A leventeifjuság honvédekért, vállalt 
munkája méreteire jellemző, hogy csak 
a közipontban 700 személy — levente, 
leventeleány és katona — 130.000 mim. 
kaórát dolgozott, 1200 kisdiák levente 
180.000 munkaórában végzett könnyebb 
papirhajtogatást és ragasztott levélzáró 
bélyeget.

A központ 70.160 szeretet csomagot (15 
vasúti teherkocsit töltött meg) osztott 
szét.

A mozgalom semmiféle külső anyagi 
segítséget nem vett igénybe. A sok-sok- 
erer honvéd szebbnél-szebb levelei ar­
ról beszélnek, hogy a leventeifjuság 
szeretethidja valóban összekötötte a 
külső és belső arcvonalat, a honvéde­
ket és a leventeifjuságot, magyar tár. 
eadalmat.

Újabb adakozás a Lisleaii 
Kis Szent Teréz plébániái 
templom belső felfestésére
Özv. Fey Rezsőmé 10, Kék Macska 

vendéglő 10, Moldován Ferenc 10, Er­
délyi József városi vas. tusztv. 10, özv. 
Dajkovits Jánosné 5, dr Lintner Béla 
ügyvéd 10, Marossy Endre 5, Vincze Fe­
renc 5, Tiszay János órás 10, Rimáim, 
czy László 4, Bányai Imre városi pénz 
táros 3, özv. Szellemé 3, özv. dr Zilahv 
Gusztávné 3, Tóth László 2, dr Soós 
Istvánná 2, Szent Vince Intézet, 2, Par­
tba Ilona 2, Rettenbacher N. 2, Kram- 
mer Károly 2, Muhary Béla cipőüzeme 
2, Bányay Józsefné 1, Kovács József 1, 
Hitter László 1, Morvav Ilona 1, Molnár 
János p. prelátue kanonok 300 ,dr hin­
ti emberger János nagyprépost 100, Bar- 
thos Fei’enc prelát.uekanonok 50, Paro- 
ezay< István és neje 30. Imrik S. Zoltán 
prelátuskanonok 20, dr Déváid Lászl i 
ügyvéd 10, dr Ulferi-h József ügyvéd 10. 
özv. Schönbrun Gusztávod 5, Lincinger 
Irénke b, Kozma, Árpétiné 5, Mátéffy Jó­
zsef 5, Ulferth József my. főmérnök 5. 
Pénzes Lajosné 3, Pintér Lászióné 3, dr 
Nemi aha Bódog 3, dr Fapp Kái’oly ügy. 
véd 3, özv. Farkas Imre né 3. özv. Mill 
Lajosné 3, özv. Kováié Kálmánná 2. 
Günther Ferenc 2, özv. Schüller Aulái­
mé í, /tuba Ferenené 1, Szongott Bálint 
1, dr Gund^ausen Emiimé 50, Biró Já­
nos 20, özv. Hant Jen óné 10, id. DévaM 
László 10, özv. GaMovitsné, özv. Festto­
mé 5, Perse Ferenc 5, dr Markovtíts Ma- 
nó ny. főispán 5, Koszt». Míhá.lyné 5- 
Borofikay Pál 3, Farkas h ál imán 2, Tar. 
ján Magda 2, Diettrich Árpád 1, Bodnár 
Béláné 1, Gologi Lajos Kalocsa 20 P- 
(Folytatjuk,) Az adományokért hálás 
köszönetét mond dr Tombory Rélu 
plébános.

Moszkva megszakította kapcsolatait 
az emigráns lengyeMtormánnyal
Katyniba repült a madridi törvényszéki orvostani intézet

egyik tanára

SZEBB JÖVŐT! - ADJON ISTENI

Káltay Miklós húsvéti szózata 
a leventékhez

Páratlan eredménye rali a leventék 
kosvédkarácsony-mozgalsiának

2136 községből küldtek be ajándékokat. Hatalmas számok 
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Kovács Béla honvéd
Kiemelkedő hősiességével és elszánt 

áldozatkészségével érdemelte ki elöljá­
rói és bajtársai elismerését Kovács Béla 
honvéd, egyik gytjlogkötelékunk golyó- 
szóró csatára.

1942 december 13-án önként jelentke­
zett abban a vúllalkozásban való rész­
vételre, amelyet egy válogatott honvéd- 
rohamcsoport hajtott végre a bolsevis­
ták erődrendszere ellen azzal a céllal, 
hogy felderítsen, valamint rombolásokat 
hajtson végre. A feladat befejezésével a 
csoport megkezdte visszavonulását, ez 
azonban a leghevesebb ellenséges akna­
vető és gyalogsági tűzben ment végbe. 
I okozta a visszavonulás nehézségét, hogy 

■ közben ■ a bolsevisták — felocsúdva a 
meglepetés okozta riadalomból — tart a- 
le ital kit (ti ellentámadásba mentek át.

kovács It on ved elekor azt a parancsot 
I I hogy fedezze a vállalkozó csoport 
visszavonulását.. Ennek a parancsnak 
eleget is tett, <le lőszere, elfogytával nem 
használhatta többé fegyverét. Ekkor, 
hogy csapataiéi minél messzebbre tar­
tóztassa fel. az ellent (imádét bolsevistá­
kat, előrerohant az előnyomuló ellenség 
jelé s alkalmas helyei keresve, kézigrá­
nátjaival igyekezett feltartóztatni a vö­
rösöket. Egymagában küzdve sikerült is 
rnrgtorpantania jól irányzott kézigránát­
jaival a támadást, mindaddig, amíg a 
golyószórója számára kórt lőszer-pótlás 
megérkezett. Ennek megtörténte után 
ismét golyószórja tiizével fedezhette a 
honvédbsoport visszavonulását.

Ez a hősies magatartás tette lehető­
ié, hogy a csoport feladata befejeztével, 
nagyobb veszteség nélkül tudott elsza­
ladni az ellenségtől s a vállalkozást tá­
mogató többi részek is a fedezővonal 
mögé jutottak. Maga Kovács honvéd 
csak akkor húzódott vissza, (miikor boi­
lersuit már ' biztonságban látta.

Kól'ai Józsefi Srvezeio
llaláhmegvetö bátorságával vonta magá­
ra elöljárói és jbfíjtársai különös megbe- 
esi:írsót Kókai József őrvezető.

1912 december 13-án egv önként je­
lentkezőkből összeállított felderítő és 
rombolócsoport hajtőit végre,, váll állt o- 

az úgynevezett Embrió-erdőbe tele- 
I ett nagyon erős erődrendszer ellen.

Rókái József élben a vállalkozásban 
mint egyik robbantó járőr parancsnoka 
veit részt. Bár az ellenség tűzhatása a 
leghevesebb volt, Kök ni örvezetö a leg­
nagyobb lel ki nyugalommal, halált megve­
tő bátorsággal hajtotta végre feladatát.
• - t nagy és hat kísérőd tüzet kellett le- 
küzdenie, majd az erődöket megsemmi­
sítenie.

Kólái örvezetö higgadt tervszerűség­
gel, de páratlan lendülettel ostromolta 
meg mindegyik kísérőd öt. Több esetben 
"tto! sen: riadt vissza, hogy az ellenséges 
kísérőd törésén kilövő géppuska tüzérei 
nem törődve, közvetlenül a kísérőd gép­
puskája mellé helyezett el robbant ótól-, 
tetet. Ezzel elérte azt, hogy az ellensé­
ges erődök legény se "ükkel és fegyve- 
leikkel együtt repültek a levegőbe.
1 etpracsett int '-.kedéseivel. nyugalmával 
c • ragyogó személyes bátorságával dön­
tően járult hozzá a vállalkozás teljes si­
keréhez.
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Véglegesen tisztázták 
vitéz Imrédy Béla származá­

sának kérdéseit
Hivatalos helyek a legaprólékosabban kivizs­

gálták a volt miniszterelnök származását
Budapest, április hó. Érdekes soro­

kat közöl legutóbbi számában a 
Nemzetőr. A Magyar Megújulás Párt­
jának tavaszi kistáborozálSn vitéz 
Joross Andor beszéde után Ineze An­
tal képviselő az országos párt vezető, 
vitéz Imrédy Béla megbízásából az 
alábbi bejelentést tette:

— Ismeretesek vitéz Imrédy Bé­
lának 1030 február jóban történt 
lemondása alkalmából elhangzott 
szavai, melyek egyik dédszülőjének 
származására vonatkoztak. — mon 
dotta Inrze Antal. — A család előtt 
addig ismeretlen adatoknak fel­
bukkanása természetesen arra kész­
tette a család tagjait, hogy ebben 
a kérdésben beható vizsgálódásokat 
folytassanak az igazság felderíté­
sére Esek a vizsgálódások később 
illetékes hivatalos helyek bevoná­
sával folytatódtak és ez év elején 
lezárultak. ' A vizsgálódások ered­
ményeképpen az Imrédy-család bir­
tokában van az illetékes helyről

eredő hivatalos értesítés, melynek 
értelmében sem vitéz Imrédy Béla 
szóban forgó déd szülő jenek zsidó 
vérből való származását nem lehet 
megállapítani, de még azt. sem. 
hogy erne dédszülőnek ősei között 
zsidó lett volna.

Ezzel természetesen tárgytalanná 
vált vitéz Imrédy* Béla 1939 leb 
ruár 13-én tett. bejelentésének ide­
vonatkozó része.

— A rend kedvéért megjegyzem, 
— fűzte hozzá Inrze Antal —hogy 
vitéz Imrédy Bélának a többi déd­
szülő származási iratai is birtoká­
ban van s azok is a család szín­
tiszta keresztény származását iga­
zolják.
Ezzel a bejelentéssel teljesen tisz­

tázódott. a Magyar Megújhodás Párt 
országos vezetőjének származási kér­
dése. Amennyiben ez bizonyos tekin­
tetben akadályt vagv megkötöttséget 
jelentett, a kérdés teljes tisztázása 
ezt ftiaradék nélkül elhárította.

mdmmyeket kattsü 
a íwiasmsettyek két etsB uaafa

Nagyon szép voll a vasárnap esd tüzérparádé
Nagyvárad. Saját tud. Gyönyörű idő 

kedvezett az országos lovasmérkőzé­
seknek mindkét húsvéti ünnepen. A 
Rhédey-kerti pályán nagy közönség 
gyűlt össze s feszült érdeklődéssel fi­
gyelte az ország minden részéből be­
nevezett lovasok teljesítményeit.

Minden versenyszámnál nagy me­
zőny indult, országosan ismertnevü, 
kitűnő lovasok is résztvettek a mér­
kőzéseken, s a lovak nagyszerű beta- 
nitottsága élénken tanúskodott arról, 
hogy a lósport hagyományait nagy 
odaadással és szeretettel őrzik a Nem­
zeti Lovarda vezetői éppúgy, mint a 
hadsereg lovasezredeinek tisztjei.

Különös érdeklődés nyilvánult meg 
vasárnap Bihar vármegye nagy dijá­
ért. folytatott küzdelem, valamint hét­
főn a nagyváradi hölgyek dijáért az 
urlovasnők vadászugratása iránt. Ha­
tásában azonban páratlan volt vasár­
nap este a tüzérfelvonulás, amelynek 
bemutatója lelkes tapsokra ragadta a 
közönséget.

A vasárnapi és hétfői lovasmérkő­
zések eredményeit, az alábbiakban kö­
zöljük.

Urlovasok Szövetsáége dijáért ví­
vott küzdelemben első lett Visv Ist­
ván százados Péter nevű lován má­
sodik Bolonvi Iván hadnagy Sebaj 
nrvii lován, harmadik Keresztes Er-
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Gyors, pontos, megbízható! g

zsebet. Vasas II. lován.
A Budapesti Ügető Egyesület ál­

tal díjazott ugratásban első lett holt­
versenyben Szemere Csaba száza­
dos Tegez lován és Maebánszkv 
Gyula százados Mekkorka nevű lo­
ván, harmadik holtversenyben vi­
téz Derénvi Emil száados Leányvár 
nevű lován és Valkó Károly száza­
dos Ujkécske nevű lován.

Biharvármcgye által díjazott va­
dászugratásban első Visy István szá­
zados Csobánc nevű lován, holtver­
senyben második vitéz Derényi Emii 
százados Leányvár, Machánszky 
Gyula százados Mekkorka, illetve 
gróf Königseg" Fidél hadnagy Mág­
nás Miska nevű lován.

A könnyű osztályú díjlovaglásban 
első lett ifjú Kürzer József Csigavér 
nevű lován, második gróf Degenfeld 
György Ábrázoló nevű lován és har­
madik gróf Zichy Mihálv Cimbora 
nevű lován.

A honvéd vonatcsapat által díja­
zott ugratásban első Balnnyi Iván had­
nagy Sári nevű lován, második Né- 
methy Sándor százados Favorit nevű 
lován, harmadik f vitéz báró Splényi 
Géza százados Vagány ITT. nevű lo­
ván.

A ba,dtest által díjazott va- 
dászlovaglásban első Szattyán Ro­
land százados Lámpás neyii lován, 
második Gulácsv Tibor alezredes 
Eülop nevű lován, harmadik Mon- 
spart Gábor százados Vjkigyós nevű
U>V áll.

A nyeretlen lovak udvarhelyi dij 
ugratásában első holtversenyben 
Munslotti Béla hadnagy Veret lován 
es Visy István százados Péter lován,
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Vitéz nagybányai HORTHY ISTVÁN 
hősi halált halt kormányzóhelyettos 

urunk arcképe, amelyet közgyűlési tér. 
méhen helyezett el Szolnok vármegye

harmadik Pusztay Ferenc zászlós Bá­
nát II. lován.

A m. kir. Honvéd Tüzérség által 
díjazott lovaglásban első Árpád Zol­
tán százados Üdülő, második Krifcs- 
falussy-Hrabár Sándor alezredes 
Nemere II., harmadik vitéz Balonvi 
Iván Sári lován.

A Földmivelésügyi miniszter által 
díjazott díjugratásban első báró In- 
key százados Vagyonos lován, máso­
dik Visy István százados Románc 
lován, harmadik báró lnkey Lajos 
százados Rikító lován.

A nagyváradi hölgyek által díja­
zott vadászugratásban első holtver­
senyben Krieds Au Katalin Révész 
nevű lován, illetve Keresztes Erzsé­
bet Mirjam nevű lován, harmadik 
Derka Clarisse dr Jancsi nevű lo-

Igazságügyi segédhivatali 
tisztviselői tanfolyam 

a nagyváradi kir. ítélő­
táblánál

A napokban jeleztük már, hogy Nagy­
váradon igazságügyi tisztviselői tanfo­
lyam kezdődik. Az igazságügy miniszter 
ugyanis az idén tavasszal tartandó tan­
folyam megszervezésével vitéz Moldo- 
ványi István kir. Ítélőtáblái elnököt bíz­
ta meg. A tanfolyamra az ország minden 
részéből, Dunántúlról, Kárpátaljáról, 
Székelyföldről, közel ötszöröse jelentke­
zett annak a létszámnak. ami a tan­
folyam megtartásához szükséges. Sokan 
lesznek, akik csak a tanfolyam végén 
megtartandó vizsgákon fognak r észt­
venni.

A tanfolyam előadói: dr. Javornltzky 
Jenő miniszteri tanácsos, dr. Harsányi 
Imre táblabiró. dr. Borbély Miklós kir. 
ügyészségi elnök és dr. Balás László kir. 
ítélőtáblái elnöki titkár.

A tanfolyam ünnepélyes megnyitása 
szerdán. április 28-án délután lesz a 
kir. Ítélőtábla dísztermében, amelyen, 
hogy a segédhivatali tisztviselői kar 
iránti megbecsülésüket kifejezésre jut­
tassák. a bírák és ügyészek is nagy 
számban vesznek részt.

A vizsgák dr. lantos Dezső miniszteri 
osztályfőnök vezetése alatt előrelátható­
lag a pünkösd előtti héten kezdődn“1-
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Kitüntetett uságirók
A Kormánya* Ur * miniszterelnök 

előtárj NWtáeére * magyar »ajtó erolga 
l«.tába,n érzett kivaló erdrrneik »11?-
meréeéul vitéz KolnMviry-Bor *a Mi­
hály dr címzetes miniszteri tanácsos,
országgyűlési kápvieel», * Függetlenség 
tfi- fl* felelne szerkesztőiének, Báthory. 
Hüttner Janóé dr m. kir. kormányfőin 
„Amne, a Stádium-lapok felelds kiadó­
jának. Harsányi Zsolt író ee hírlapim, 
a,. Keiti Újság bele* munka tárnána k, 
Miloiay István ons ráfi gyű lééi képviselő, 
a T ifj Ma gyáré ág főezerkeszőjének m 
Tóth Láezló dr m. kir. korminyfólaná 
«60», a Nemzeti Ujeág főszerkesztője, 
nők a Magyar Érdemrend középkereszt, 
j*t, Niiterh Mátyás, a Paster Lloyd 
munkatársának és Kállav Miklós, a 
Híd cimii folyóirat főszerkesztőjének a 
Magyar Érdemrend fis»! iker észtjét' ado­
mányozta.

A Kormány»* Ur továbbá megenged­
te, hogy a magyar sajtó szolgálatában 
szerzett érdemedért Kass Endre, a Hét. 
fő citmü politikai hetilap felelős szer­
kesztőjének. Linder Ernő. a Dunántúl 
főseerkeeztójének és Mihlies Vid dr 
otn-etemi magántanár, az Uj Nemzedék 
külpolitikai szerkeszt]ének, elismerése 
tudtul a dass ék.

Sivataggá válik a 
délamerikai pampa

Buenos-A ívesből jelentik: Amint a 
,.Pampero“ újság írja, az argentínai 
szántóföldeket, legelőket különleges 
földiám és éghajlati viszonyok követ­
keztében nagy veszély fen vég éti. A 
Buenos-Airestől nyugatra fekvő hata-1. 
más 145.000 négyzetkilométer nagyságú 
pampavidék ugyanis lassanként sima. 
taggá válik. Az egykor sűrűn lakott és 
erdős-mező# területeken ma széles ho­
mokdombok terjeszkednek. Az intenzív 
gabonatermelés kiszárította a gyephan­
tot és forró-ezáraz nyugati szelek mar­
talék jává tette a földet. A homoktömeg 
sokhelyütt egész eltemette a termőföl. 
det, a vízfolyások kiszáradtak és a leg­
utolsó két száraz nyár még csak elő­
segítette a sivatag térhóditását. A kor­
mány most különbizottságot nevezett 
ki a természeti jelenségek tanulmányo­
zására illetve elhárításéira. Eddig min- 
den fáradozás hiábavalónak bizonyult: 
a sivatag feltartóztathatatlanul nyomul 
előre kelet felé! (TEK)

Aranytartalékok
Északamerikában

Stockholmból jelentik: Az Egyesült 
Államokban fekvő arany értéke az el­
múlt év végén 22.8 milliárd dollár vnli- 
Roosevel kormánya már évek óta rend­
szeresen gyiijti az aranyat a világ min­
den államából — a háború kitörése óta 
különösen Angliából — hiszen lű38-b;m 
még csak 14.5 milliárd értékű aranytar. 
talékot őrzött a sziklába vájt kincstá­
rakban. Ez a szám Ifi39-ben^l7.6, 1940- 
ben már 25.7 milliárd dollár értékre 
nőtt, vagyis tavaly aránylag nem sok­
kal gyarapodott. Az Egyesült Államok 
kívánsága szerint ez az aranytartalék 
azt a célt fogja szolgálni a háború be­
fejeztével, hogy az nj egységes egész 
viliágon érvényes, vagy legalább is an 
goi.amerikai valutának legyen az 
alapja. (TEK.)

MAfeTAtt LAPOK

Kél és félmillió pengőt fordítottak 
eddig erdélyi önállósításokra

306 kereskedő, 286 iparos és 22 szabadfoglalkozású
kapott kölcsönt

XII. évf. Kedd 1943. áprilie 27.
Mtmn

A második becsi döntés után a kor­
mány intézkedései egymást követték a 
lerongyolt Erdély gazdasági életének 
helyreállítása érdekében .Mindenekelőtt 
a termeié« addig leginkább nélkülözött 
elemét, a tőkét igyekezett ar erdélyi ke­
reskedelem és ipar számára biztosítani. 
Fontos szerep jutott ebben a Nemzeti 
önállósítás! Alapnak is, amely »z Er- 
délyrészi Gazdasági Tanárcsal karöltve 
azonnal meg is kezdi működését. A 
Nemzeti önállósítás! Alap működésének 
kezdeten szociálpolitikai célok szolgála, 
tában állott, mert az értelmiségi munka- 
nélküliek gazdasági önállósítását tűzte 
ki céljául. De a területgyarapodások és 
az idegen elem kiszorítása új célt adott. 
A viszonyok változása következtében az 
amúgy is elhelyezkedéshez jutó szel­
lemi munkanélküliek helyett az Alap 
most már a szakképzett kereskedőket és 
iparosokat karolja fel. akiknek önálló­
sításával nemcsak szociális célokat szol­
gál, hanem a gazdasági átállítás meg- 
gyorsításához is hozzájárul.

A kormány rögtön a visszacsatol ás 
után két és félmillió pengőt bocsátott az 
Alap rendelkezésére, kizárólag erdélyi 
önállósítások céljára 
is még gyarapodott.

mely keret ezután 
Az Alap kát éves

erdélyi működését téve vizsgálat tár­
gyává, megállapítható, hogy a még ne­
héz viszonyok mellett is fényes ered­
ményeket mutat fel. 1942 december hó 
31-ig a visszatért erdélyi és keletma­
gyarországi részeken összesen 614 köl­
esön I folyósítottak 300 és 20.000 pengő 
közötti tételekben, 306 kereskedő. 286 
iparos és 22 szabadfoglalkozású jutott 
önálló egzisztenciához. A kereskedők 
között a legnagyobb számban a fűszer­
es vegyeskereskedők vannak, a nyújtott 
hitelek 41.7°/o-át téve ki. Ehhez a szám­
hoz hozzávehetjük a székelyföldi 22 
Hangyaboltkezelői óvadékra adott köl­
csönt is. így a szatócs és élelmiszerke­
reskedelemre az önállósítások 48.0®/o-a 
jutott. Az iparosok közül a szabók van­
nak túlsúlyban, utánuk következnek a 
cipészek és mészárosok, nem sokkal kis- 
sebb arányszámban. A szabadfoglalkozá­
súak között szerepel 6 orvos 4 ügy­
véd. 5 gyógyszerész, 3 moziengedélyes 
és 1 mérnök. Az orvosok és gyógyszeré­
szek kizárólag vidéken önállósultak.

Ez az akció természetesen mostan is 
folyik, sőt fokozottabb mértékben, tekin­
tette! az iparrevizióra, mely lehetővé 
teszi a keresztény kereskedők és ipa­
rosok nagyobbszámu önállósítását.

SZÍNHÁZ
Bácskai dmom-dásiom

- Operettbemutató a Szigligeti Színházban
A „Bácskai din om-dánom"-mai is­

mét vidéki spertők darabjához volt 
kénytelen nyúlni a Szigligeti Színház 
igazgatója, mert a fővárosi színházak 
műsora nem, nyújt annyi operettet, 
amennyit a közönség ízlése Nagyvá­
radon felemészt. De ez se rosszabb, 
ostobább és zavarosabb, mint a mos­
tanában Budapestről hozzánk kerülő 
operettek szoktak lenni. Egy eladó­
sodott bácskai földbirtokosról van 
benne szó, aki egy olasz, színésznőbe 
szerelmes, ahelyett, hogy a kedves és 
bájos Jucit venné gvorsan feleségül, 
akinek bőkezű nagybácsija hajlandó 
volna megmenteni a birtokot, a kas­
télyt s a sok dáridóban anyagilag 
tönkrement fiatalembert. A végén 
azonban szerencsére minden jól ki­
alakul, mert az olasz művésznő ön­
zetlenül rájön, hogy jobban jár a 
nagybácsival, a földbirtokos pedig 
nem tud ellentállani a szeretetre­
méltó Juei kitartó ragaszkodásának. 
Természetesen sok egyéb is történik 
a darabban, hajuknál fogva előránga­
tott alakok egész sora teremt néha 
olyan bonyodalmat hogy magtik a 
színészek is alig ismerhetik ki magu­
kat benne. De ez nem baj, lényegte­
len. hogy ki miért jön a színpadra * 
mikor, mi célból megy ki onnan. A 
fődolog az, hogy a közönség előtt 
való időzésének perceiben mindenki 
mond egy csomó nevettető ostobasá­
got, teremt valami visszás helyzetet, 
amibe megfelelő mennyiséaü dal- és 
táncszám is beilleszthető. A közön­
ség, amely a darab minden előadásán 
megtöltötte a nézőteret, remekül mu­
latott. Voltak pillanatok hogy majd 
elnyúltak a kacagástól az emberek.

Szabó Frnő buzgólkodott ismét

legjobban a közönség tönkre nevel­
tetésében, Ennyire elemében még 
nem láttuk ezt a kitűnő komikust. 
Kifogyhatatlan volt az egyéni kezde­
ményezésekben. amelyek szerencsésen 
gazdagították a friss ötletekben nem 
éppen bővelkedő darab humor-anya­
gát. Nem is szerepét aknázta ki, ha­
nem saját macát. Ezúttal a tánccá! 
sem fukarkodott. Göndör Klárival, 
aki túláradó jókedvvel, aranyos köz­
vetlenséggel játszotta szerepét, egyik 
változatos és lendületes tánc-figurát 
a másik után mutatta be. Megállapít­
hatta a közönség, hogy tudnak ezek, 
hg akarnak. S ez a megállapítás kö­
telességeket ró rájuk a jövőre nézve,

A nagybácsit Danis $ Győző ját­
szotta a gyöngélkedő Tanai helyett 
s jó alakítást nyújtott. Már fi Vera 
kissé küzdött szerepének szürkeségé­
vel s Kemény Gizi bájos igyekezettel 
tehetségesen öntött lelket a rendel­
kezésre álló sovány és élettelen szö­

vegbe. Benhö Bélának is voltak má­
sokkal jobb szerepei. Ismételten 
megfigyeltük nála, hogy komoly je- 
leneteiben nem uralkodik eléggé 
arrkifejezésének vidám beállított®« 
gán. Szögi Arany, ez a sokoldalú és 
biztos játék» színésznő szinten «ok 
derültséget keltett # Mikes Béla és 
Ijtö Endre is kivették részüket a
neveltetésből.

A rendezés Daniig Győző munkája', 
a zenekart Szathmáry Endre vezette 
kifogástalanul.___ n
A színházi iroda közleményei

Dayka Margit vendégjátékai: 
csütörtökön este, pénteken 

délután, és este
A m. t. bérlőközönásg helyeit a 

„Dayka“-előadásokra kedden este 
6-ig tartja fent a pénztár.

Bácskai dimom-dánom kacagtató, 
vidám o.perett-ujdonság kedden este 
A-hérletben van műsoron.

Nagy kacagó-est szerdán három­
negyed 7 órai kezdettel, mert a 
Mondj igazat, c. Vaszary-bohózat ke­
rül színre „filléres helyárakkal4'. Fi­
gyelem! Csak felnőtteknek!

Dayka Margit csütörtökön este, 
pénteken délután* és cse az Udvarolni 
felesleges c. vigjáték-ujdonságban 
vendégszerepel a színházban. Vasza- 
ry Gábor nagysikerű újdonsága a % 
Uj Magyar Színháznak ma is műsor- 
darabja, ahol tomboló siker mellett, 
telt nézőtereket vonz. Mérsékelten 
felemelt helyárak! Csütörtökön pre­
mier-bérlet, pénteken ete A-bérlet, 
csekély ráfizetéssel, még pedig: 
nagypáholynál 6 P., kiepáholynál 5 
P„ zsöllyéné! 1.— P., körszéknél 
0.70 fillér. A m. t. bériőközönség he­
lyeit kedden este 6 óráig tartja feni 
a pénztár, ahol bérletjegyük felmu­
tatása és fenti összeg ráfizetése mel­
lett, megkapják napi jegyüket.

Ucányvásár., Jakobi hires nagy1 
operettje „filléres helvárnkkal van 
szombation délután miisoron Márfi 
Vera, Göndör Klári, Benkő Béla, 
Szabó Ernővel a főszerepekben.

Egv nap a világ c. mai világhábo­
rús történet, a rendkívüli nagy si­
kerre való tekintetei, szombaton esU 
ismét műsoron van, „olcsó helyárak­
kal“.

Megnyílt
SZENT LÁSZLÓ
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PÜSPÖKFÜRDŐ
kád-fürdők, iszapfürdő, 

a nagyközönség rendelke-
Nőj és férfi tükörfürdők, egy- ée kétszemélyes 
forró iszappakolások. — Szállodák, éttermek 
zésére állanak. — Éttermeinkben magyar, francia diétás étkezés eeoJgéJJ3 
a közönség igényeit, étlap szerint, vagy penzió rendez erben.

Igazgatóság.

HETI MŰSOR:
Kedden este: Bácskai dinom-dánom 

A-bérlet.
Szerdán este: Mondj igazat.
Csütörtökön este: Udvarolni feles 

leges, premier bérlet, ráfizetéssel-
Pénteken délután: Udvarolni fp- 

lesleges.
Pénteken este: Udvarolni felesle­

ges A-bérlet. ráfizetéssel.
Szombaton délután: Leányvásár.
Szombaton este- Egy nap a világ.
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Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD, 
miien dízsö-utoí 5 szín.

Telefoni 12 -27.
ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 38.40,

félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő. 
Postatakarékpénztár: csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat némád enkvia ita

VITÉZ JÓZSEF FERENC KIRÁLYI 
HERCEG LEÁNYÁNAK ELJEGYZÉSE.
A Magyar Távirati Iroda jelenti: Vitéz 
/ói*«/ Ferenc királyi herceg és 
Anna királyi hercegasszony legidősebb 
leányát, Margit királyi hercegnőt el­
jegyezte Erb a-0 descalchi Sándor.

Kinevezés. Dr Tatar Béla nagyvá. 
radi királyi törvényszéki jegyzőt a tas- 
nádi járásbírósághoz járásbirónak ne­
vezték kii. A kitűnő törvényszéki tiszt­
viselő kinevezését általános öröm fo- 
gadta.

Uj biró a nagyváradi törvényszéken.
Dr Kovács Lajos debreceni járásbirót, a 
nagyváradi törvényszékhez bírónak ne­
vezték ki.

DAY KA MARGIT NAGYVÁRADON. 
Dayka Margit, aki három estén át ven­
dégszerepei a Szigligeti Színházban, ma 
délelőtt a budapesti gyorssal Nagyvá­
radra érkezett. Rövid pihenő után a 
színházba ment. ahol azonnal próbálni 
kezdte az Udvarolni fölösleges című
vígjátékot.

Nagy. és kisiirügdi mezőgazdasági in. 
gatlantulajdonosok figyelmébe. A vá­
ros gazdasági hivatala a nagyúriig! 
körjegyzőség átirata értelmében értesíti 
az érdekelteket hogy Nagyürögd és Kis- 
ürögd gazdalajstromal a nagyürögd) 
elöljáróságon közszemlére lettek kitéve. 
Mindazon személyek akiknek fenti köz­
ségek határában mezőgazdasági ingat­
lanuk va.n, saját érdekükben április hó 
28-ig jelenjen meg Nagyürögd község­
házán.

4 LEVENTE EGYESÜLET HÍREI. 
Május 1 -én és 2-án a Levente Egyesü­
let réllövő versenyt rendez a Sánc­
árokban. Május 9-én d. r. 11 órakor a 
Szálka-téren tartják meg az iskolánki- 
viili és iskolai levrntecsapatok mezei 
futóversenyét. A Levente Egyesület áp­
rilis 17-én tartott közgyűlése jóváhagyta 
az 1943. évi költségvetést. Megemlítésre 
méltó, hogy a költségvetés sportfelsze­
relésre 7000 pengőt, sportoktatói díja­
zásokra 8600 pengőt, a levente-zenekar 
felszerelésére pedig 4300 pengőt irányoz 
elő.

A nagyváradi Luther Kar kivánság- 
hangversenye, A nagyváradi evangé­
likus egyházközség Luther Kara 19 Í3 
május 1-én délután fél 6 órai kezdettől 
a. Sál Ferenc-u. 9, sz. alatti Magyar 
Ház dísztermében a Vöröskereszt es a 
sebesült, honvédek javára kívánság- 
hang versenyt rendez, melyre Nagyvá­
rad magyar társadalmát, szeretettel 
meghívja. A kivánsághangversenyre be­
lépőjegy nincs, ellenben önkéntes ado­
mányokat a nemes célra köszönettel 
fogad a rendezőség.

KORONA Filmszínház

Legény
Szerdától, » » ^ ,

Felül múlhatatlanul legjobb filmbohózat Budapesten az év legnagyobb sikere 
Főszereplők: Vaszary Piri, Pelhes Ferenc, Makláry Zoltán, Pethes Sándor, Ha|máss>
Számozott helyek. • Kedden utoljára:

Pénz áll « házhoz

Elfogott a rendőrség egy szélhámos 
ruhaügynököt. Nagyvárad. Saját ud A 
budapesti rendőrség elfogta Bessányi 
Aladárt, aki a Favorit, Zenith, Habitus 
és Álba nevű nem létező ruhavállalat 
nevében megrendeléseket és előlegeket 
vett fel. Ha a szélhámos Nagyváradon 
is megfordult és itt valakit megkárosí­
tott, jelentkezzen a rendőrségen, lí 
emelet 8. számú szobában.

HÁZASSÁG. Vitéz Bencze Ferenc 
leánya, Bencze Lili (Nagyvár di és 
Nyékes István (Budapest) házasságot 
kötöttek. A házasságkötés alkalmából 
az ifjú pár 30 pengőt adományozott a 
hadiárváknak. Az összeget a 180.000 
csekkszámlán befizettük.

Uszódokk — százezer tonna szénért.
Stockohlmól jelentik: Nagybritannia
Monte videóban megvásárolt egy hatal­
mas uszódokkot, aminek ellenértékéül 
nem kevesebb, mint százezer tonna sze­
net szállít Vrusunv államnak. Ebben a 
dokkban fogiák az Atlanti-óceán déli 
részén megrongált, számos hajót helyre, 
hozni, amelyek kijaviteáárn eddig sem­
miféle lehetőség nem volt. (TEK.)

A HAJDÚSZOBOSZLÓI GYÓGY­
FÜRDŐ MA MÁR EURÓPAI HÍRŰ. 
Fedett gyógymedencék, ivócsarnokok, m- 
halatórium. strandfürdő. hullámfürdő. 
Páratlanul eredményes fürdő, ivó- és 
helélegző-kurák. A ,.Szoboszlói Gyógy­
víz“ és a szénsavval telített , Ha jduvíz“ 
mindenütt kepható. A fürdőt Hajdúszo­
boszló 73 és 78°-os hévvizei tárdálják. 
3000 liter forróvíz percenként. Magyar 
és németnyelvű ismertetővel készséggel 
szolgái a fürdő Igazgatósága.

Korlátozások az angolszász filmipar­
ban. A D;iily Herald szerint az, angol 
közönség lassanként már csak rövid 
filmeket láthat, a mozikban, meri a 
nyersfiilmanyaghiány miatt, az, eddigi 
termelést, csökkenteni kelik A hiány 
oka a korlátozott, celllulózekészn'tés. 
amit viszont az egyre kevesebb faheho- 
zatal idézett elő. Hasonló helyzetben 
van az amerikai filmipar is. Ha pedig 
Észak Amerika nem szálilithnt Argentí­
nába nyersanyagot, akkor az argentinná 
műtermek is hamarosan bezárhatnak 
és 1 Fl.000 alkalmazott-tiknak felmondhat, 
nak. Argentína azelőtt ugyanis kizáró 
lag németországi nyersanyagot. hasz­
nált fel filmiparában, most periig -’Rii- 
pán a/, amerikai ígéretekre számíthat 
(TEK)

Közgyűlés, A nagyváradi Katolikus 
Kör saját helyiségében 1943 április hó 
20.-én délután fi órakor közgyűlést tart 
melyre a Kör tagjait tisztelettel meg 
hívja és szives megjelenésüket kéri a 
Katolikus Kör elnöksége.

Felhívjuk azon lakatos és bádogos 
iparosokat, akiknek Andrénvi Károly N* 
Fiai Bt. cég állal feketelemez utalva 
nyuk IV/100. szám alatt le van pécsi 
telve, azt a legrövidebb időn belül át 
venni szíveskedjenek. Valamint az ősz 
szes kiutalt horganyozott lemez utal 
vány okra is átvehető az anyag. Elnök 
eég.

A legújabb ez legmüvészibb magyar film ^

Dayka és Csortos világfilmje
Szerdán utoljára: . ősbemutató csütörtökön az
Stix kapitány íesTámol APOLLÓBAN

BELVÁROSI . .,
Szerdán ünnepi esemény! A magyar filtngyartas 

csúcsteljesítménye!

y asszony visszanéz!
Tusnádi Fekete Mária, ]ávor. Zsilley M„ Somlay. Csortos stb.

Kedvezményes jegyek csak hétfőtől érvényesek. ]egyelovét 12-1-íg

Életre ÍtéltekKedden utoljára

starai*
Vakmerő játék az izzó szerelem és a gyorsan villanó kés országából.

Kedden utoljára:

int nász
«dWSfciSOBI

Az ötvenéves embernél reggelenként 
felkeléskor egy félpohár természetes 
Ferenc József“ k esni viz könnyű bél, 

ürülést, kielégítő gyomoremésztést, jó 
étvágyat és nyugodt alvást biztosit, s 
Így a közérzetet gyakran igen kedve, 
zően befolyásolja. Kérdezze meg orvo­
sát!

V
Szerdától a

CASINOBAN

Ipartestületünk folvő évi április hó 
29-én, pontosan délután fi órakor tart. 
ja rendes havi elöljárósági ülését. Fel­
hívjuk az elöljárósági tagok figyelmét 
arra. hogy az üléseken pontosan jelen­
jenek meg, nemcsak azért, mert így vé. 
géz he tünk eredményes munkát, hanem 
azért, is, hogy az Ipartestölelnek felet­
tes hatóságai rendszerint pontosan 
megjelennek a, kitűzött időre, az ülése­
két. mégis csak hosszú várakozás után 
lehet megnyitni az elöljárók távolléte 
miatt. Azért, kérjük a t- Elöljáró ura­
kat. hogy az elöljáróság! ütéseken ok­
vetlenül és pontosan jelenjenek meg. 
Tpartcslület elnöksége.

Szolgálatos «.yóosiszcrtárak:
V. CSOPORT:

KLEOPÁTRA gyógyszertár Kossuth 
Lajos-utca 2. (Barla Dezső) 15-15.

CSILLAG gyógyszertár. Mussolini-tér 
3. (E. Csapó Z.) 25-51.

MÁTYÁS KIRÁLY gyógyszertár, Szt 
János-u. 50, (Ajtay G. Gyula) 21-31.

SZENT ANTAL gyógyszertár, Gerli- 
czy-u. 14 (Atlasz Lajos) 13-55.

A gyógyszer'árak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.

Vigyázzunk 
olaflemretésíinkre!
A huzamosan tartó szárazság és az 

átlagosnál lényegesen magasabb hő. 
mérséklet egyes vidékeken komolyan 
veszélyezteti a« olajlcnmag vetéseket. A 
földművelésügyi minisztérium fölhívja 
a:z ola josmagvak termelésére kötelezett 
gazdák figyelmét, arra, hogy mindent 
kövessenek el len magié rmésük biztosí­
tása érdekében és kellőleg védekezze­
nek a száraz időjárás következtében 
esetleg fellépő bolliaveszélilyel szemben. 
A bolhafogáshoz szükséges kátrányt 
ajánlatos már vetéskor beszerezni, meri 
arra esetleg sürgősen szükség lehet,. Be. 
szerzésére vonatkozóan a következőkre 
hívjuk fel a gazdaközönség figyelmét. A 
földművelésügyi miniszter vendeletet 
adott ki, amelyben értesítette a. gazda­
sági felügyelőket, hogy a barmiszénkat- 
rány a, lenmag termelők által a. községi 
elöljáróság, illetve nagyobb mennyiség 
esetén a. gazdasági felügyelő egyszerű 
tanúsítványa ellenében' bármelyik ke­
reskedőtől minden anyngkiutalás nél­
kül beszerezhető. A lennel bevetett, te­
rület minden kát. holdja után 1 kg. kü­
lönösen indokolt esetben pedig 3 kg. 
barnaszénkátrány szolgáltatható ki. A 
termelő a beszerzett kátránymennyisé, 
get, illetve azt, hogy kitől vásárolta, 
postai levelezőlapon a M. Kir. Ipari 
Anyaghivatal széngazdasági osztályú, 
hoz (Budapest, II. Fő-u. 68.) köteles 
bejelenteni.

FmBSS.ül
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cf? MAGYAR LAPOK Xll. évf. — Kedd 1943. április 27.

M Á M> I «
Niepütb teds$; val epzätt ? NAC 

$?elsicK ails’!

: g hozta a maga
(I ran fi­
ls tin- 

iniir rég-

A mai forduló is m 
szeszélyes eredményeit s ha 
soron döntő helycserek nem 
tűntek, egyes csapatoknál 
legesnek latszik az elhelyezkedés.

a Ferencváros, kór megtartotta 
dint tétlen iéi'el' is a helyet, de. a 
I •<>.'. gr a már nem igen pályázhat 

1 pontjára!. 4 Csepel már csak egy 
ponttal rezet a NAC előtt .s tg) meg 
jókban lecsökken az a távolság. am> 
a 'cinoki hajrában mutatkozik u két 
I ipát között. I Gamma 3. illetve 1 
l mttal szorult hátrább a kel éllovas­
tól szerencsés körülmények közölt 
re " zavart kellhet a bajnoki cim

körül Szolnok vereségével végérvé­
nyesen közé fosánál lett és még az 
Újpest is megelőzte. A sereghajtód, 
közöt a Kolozsvár, a Törekvés és 
Szeged helyzete megpecsétéltnél; lát­
szik. de nem rózsás a helyzete a Ha­
ladás és Elektromosnak sem. hiszen 
csak 4, illetve .3 pont előnyül; van az 
utolsóval szemben.

1 bajnokság és ‘kiesés kérdése
még mindig nyílt■ az izgidoni tehát 
csak fokozódhatik a következő for­
dulókon.

A vasárnapi mérkőzésekről az 
alábbiakban számolhatunk be:

-Sz@!n®k 1:0 (1:0)
Pontosan 5 órakor ben űzik fel Ma­

jori iái kvezető sípjele és a csapatok 
ci alábbi felállítással kezdenek- 

\AC: Vécsev. Molnár, Ónod v Szo-
gedv, Percnyi, Deményi. Kovács 11.. 
Barna, Sár vary. Bodola, Tóth 111.

Szolnok: ! Iőrs nth, Csabay, Sár- 
lmeezi, Szűcs, Fazekas. 

Szántó, Kollátli, 1.aboroz. .Nagy. Ko­
rom.

Szolnok választ ja a városfelőli ka­
pni. de -a-timii * ío(1 \ I ooiji jeleni, 
mert szél nem fuj, a nap pedig ép- 
]•• n keresztbe síit a pájyáu.

A S AC lendül mindjárt tárna 
dósba, de Deményi kezez»'se miatt 
feliön a Szolnok is.

A 3. percben van a NAC első ko 
moly támadása. Percnyi Deményinek 
ad. ő Bőd ólát szökteti s az összekötő 
elől csak a bazaadással tudnak men­
teni. 6. percben Percnyi kapásból re­
mek labdát ad Kovács 1 l.-nek, a 
sz l-ő elől Szűcs sarokra ment. A be­
adást Sárvári és Barna is rálövi, a 
labda gólba jut. de Barna keze zése 
miatt érvénytelen.

A 8. perebén igen meleg helyzet 
van a X'AC kapuja előtt. Korom ió 
labdát kap Szűcstől, a szélső ka­
pura bűz Molnár 1 ímadja, de elcsú­
szik, Korom már szabadon fut. Vé- 
csev kirohan, de jókor érkezik a 
gvors Ónody is és ig> a :ö\ és az oi 
dalhálóba kerül.

A 28. percben remek Szolnok­
iam ad ás fut végig a pályán. Szűcs— 

.orom a labda 
Htja. de a bal /-Kő ezt a helyzetet 
is elrontja.

A •’ !. percben születik meg a mér­
kőzés egyetlen érvényes gólja. Sze- 
";eoi labdájával Barna nagyszerűen 
futtatja Kovács í I - őt. a szélső éppen 
az alapvonalnál csípi el % labdát és 
élesen beivel. A beadásra Tóth 111 
ízalad rá nagyszerű érzékkel és \ é»I 
lictctlcnid a jobb sarokba fejeli. 1:0

Szép akció es gyönyörű gól volt.
Szolnok támadással válaszol a gól­

ra. szögletet is ér el. de a kitünően 
játszó Ónody tisztáz.

Mezőnyjátékkal ér véuet az eKő 
félidő.

A IT. félidő kezdetén is a MAC 
lendül támadásba, de Sárkány fel­
szabadít. A 2. percben Bodola bai- 
-xáHal lő mellé. A 6. percben
dola Tóth (! 1. ü iból
adást Kovács II. a levegőben 
e«ak éppen, hogy mellé fejeli.

Kovács II. remek formában van.
en megmozdulása ve-zélvc®. a 

|,( cri 11 jjel ad be szépen kö­

zépre. de az igen gyenge játékot mu­
lató Sárvári 3 lépésről a kapu előtt, 
elluftolja.

Tovább tart a NA C-fő lény. A 18. 
percben Szegedi átmegy két védőn, 
head, először Bodola lő. a labda 
Sárvári elé visszapattan s most a kö­
zép csatár 3 lépésről mellé lő.

A 20. percben nagy kavarodás van 
a NAC kapuja előtt, a labdát Ónody 
kézzel érinti a 16-oson belül. A meg­
ítélt 1 1 - est \ écsey kitűnő érzékkel védi. 
a közeimülIi rossz forma, mert ügy­
védei cinben, mint 
rendűt nyújt.

Szögletarány 6:3 
vára.

Egyébb eredmények
Vjvidék—Szeged 5:1 (2:1) 
SaltíTC Törekvés 3:1 (1:1) 
l Visas—Haliul ás 7:1 (2:1) 
Kispest—Elektromos 10 (0:0 
Csepel -Diósgyőr 2:2 12:1) 
[Ij/iest—Kolozsvár 2:2 (0:0).

A bajnokság állása a 24-ik for-
(Ínló után a következőképpen ala­
kult :

1. Csepel 24 16 3 5 76:47 35
2. NAC 24 16 o 6 68:40 34
3 Gamma 24 11 9 4 58:37 31
4. Ferencváros 24 12 5 7 71:12 29
5. Vasas 24 12 5 7 51:39 29
6. SalBTC 24 10 8 6 59:55 28
7. Újpest 24 10 5 9 60.59 25
8. Szolnok 24 10 4 10 59:42 24
9. Kispest 24 9 4 11 50:48 22

10. Újvidék 24 8 6 10 43:46 22
11. DiMÁVAC 24 7 7 10 41:58 21
12. Haladás 24 7 5 12 48:73 19
13. Elektromos 24 7 4 13 43:43 16
14. Kolozisvár 24 6 4 14 43:63 16
15. Törekvés 24 5 6 13 30:63 16
16. Szeged 24 6 3 15 42:90 15

támadásban első- 

a NAC ja-(5:2

Vereséget szenvedtek a 
zöldfehérek Debrecenben

DVSC NAC 6:4
A NAC csapata az erős vasárnapi 

mérkőzéssel a lábában, igen fárad­
tan állt ki hétfőn Debrecenben, a 
DVSC elleni barátságos mérkőzésre 
A lelkesebb hazaicsapat jobb játék­
kal 6:4 arányban nyert.

A mérkőzésrészleteinek ismerteté­
sére holnapi számunkban visszaté 
rünk.

Férfiruhákat, használtakat
legtöbb áron vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében

Búm er-tér 1. (udvarban.) 
IJirásra h&zhog jövök.

Spzfei a budapesti vivők az NSE 
húsvéti versenyén

Szép siketre! szerepeltek a nagyváradi vívók

Bő­
it be­
úszva

Nagyvárad. Vasárnap délután ke­
rül Isor az NSE—BEAC kardcsapat­
versenyre, amely elé vívókörökben 
különös érdeklődéssel tekintettek 
A közönség sorában megjelentek: dr 
Czifjra Kálmán főispán, dr vitéz 
Xadányi János alispán, dr vitéz Hol- 
dovátéyi Ferenc táblai főelnök és 
több magasrangu katonatiszt.

Az NSE színeiben Szánt ay I., Szán- 
táv II, akit a BEAC erre az alkalom­
ra átengedett —, Barabás és Csanda 
indultak, mig a BEAC-ot Dahóczy, 
Keményváry, dr Sárga és dr Cziffra 
képviselték. A mérkőzés Szánlay I 

dr Sárga asszójával indult. Santay 
kitűnő formát mutatott s 5:3 arány­
ban nyert, ezzel megszerezve az 
NSE-nek az első győzelmet. Dr 
Ciffra és Csanda állottak fel ezután. 
A két nyugodt, stílusos és egymással 
csaknem teljesen egyenrangú vivő. 
küzdelme versenyen szinte párat 
lantiak mondható, higgadt. rpegfon- 
lolt összecsapásokat hozott. Egyet­
len tussal végre is Csanda győzött 
NSE—BEAC 2:0. A nagyváradiak 
ezután is remekül megálltak a helyü­
ket s már 5:4-re vezettek, amikor 
Dahóczy a BEAD félelmetesen gyors 
és kiszámíthatatlan vi\ ója kerül' 
össze a közelmúltban Székesfehérvár 
ba jnokságát elnyerő Sáli lay Il.-vel. 
aki 4:4-es állás után, a versenybíró­
ság néhány tagjának véleménye sze­

rint, pompás parádriposzttal be­

adta a döntő tust is. Ezt a vágást 
azonban mégsem ítélték találatnak, 
lljabb izgalmas összecsapások után, 
az áss zó t Dahóczy nyerte meg s tu­
lajdonképpen itt dőlt el a két csapat 
közötti mérkőzés, amely 9:7 arány­
ban a BEAC győzelmével végződött, 
mig Szántav II. győzelme esetén 
döntetlen lehetett volna. Részletes 
eredmények egyébként a követke­
zők:

Szántav I. NSE — dr Sárga BEAD 
5:3, Csanda NSE — dr Cziffra BEAC 
5:4, Keményváry EBAC — Barabás 
NSE 5:3, dr Sárga BEAC — Szántai' 
II. NSE 5:4, Szántay 1. NSE — dr 
Cziffra BEAC 5:4. Dahóczy BEAC — 
Csanda NSE 5:2, Barabás NSE — dr 
Sárga BEAC 5:1, dr Cziffra BEAC 
Szántay IE NSE 5:3, Csanda NSE — 
Keményváry BEAC 5:4. Dabóczv 
BEAC — Szántay II. NSE 5:4, dr 
Cziffra BEAC — Barabás NSE 5:1- 
Dabóezy BEAC — Szántay 1. NSE 
5:2. dr Sárga BEAC — Csanda NSE 
5:4. Szántay I. NSE — Kemérivváry 
BEAC 5:2. Dabóczv BEAC — Bara­
bás NSE 5:1. Szántay II. NSE — 
Keményváry BEAC 5:3.

A csapatverseny szünetében az 
NSE nagynevű vendégei és az egye­
sület két kitűnő tőrvivónöje, párbaj­
tőr. illetőleg tőr akadémiát mutattak 
be. Ennek eredményei: Kárpáthv — 
Kováts (párbajtőr) 10:6. Női tőr- 
akadémia: Szántay Ilonka— Pallósáé

4:1, Nyáry Magda — Pallósné 4:| 
Nyáry Magda — Szántay Ilonka 4:() 

A versenybíróság elnöke Kárpáti,y 
tagjai pedig a versenyen szereplő vi­
vők mellett dr vitéz Nadányi János 
dr Klintok és Zoltán ioltak.

APROaiBDETfeSEü
ddés-vélei

Eladók regények, Dr fiiulitz, Miskolc.
011

Kombináltszoba, rekamier, ben cser 
eladó. Verő asztalos, Kapucinus-u. 11.

* 626 
Kis tangóharmonikái veszek. Cim a 

k (adóban. _
H. V. Morton; Az Üdvözítő nyoma, 

ban, 2 kötet vászonkötésbon, arany met. 
szés6cl_elad_ó. Cim a kiadóban. 660 

Jó haragú cimbalom eladó. Cim a ki­
adóban._________ _____________

Nagy púid jégszekrény, 2 ajtós, eladó. 
Nyomda-utca 10.

ócska kisebb ablakok eladók. Akadé- 
mia-u. 8. 072

Telket vásárolnék belvárosban vagy 
fürdőn „Készpénz“ jeliigére. Ó7i

Áiiási fáfm
Fényképészsegédet (segédnőt), pozi­

tív, negativ retusért, csakis elsőrangú 
munkást fölveszek. Major, Rákóczi-ut 
13. szám. 070

Napszámosnöket. 17—18 éves ifjakat, 
kocsisokat és béreseket felvételre ke­
res a Dreher-Haggenmacher Sörgyár. 
Jelentkezés a váradszöllősj telepen. 10
—12 óra között.____________________ 645

Mindenes szobaleányt jó bizonyítva, 
nyokkal május 1-re felveszek. Pázmány 
Péter-u. 7. Kanonok sor. 648

Munkás leányt préshez felveszek. — 
Grimm Gyula. Szent János-u. 0, 671

Áííüst kém
Elsörenü szakács, 35 éves nőtlen, ál­

lást változtatna, fürdőre vagy étterem, 
be. Cimet „Azonnal“ jeligére a kiadó­
ba kér. 646

mtéum
Fertőtlenítést, poloskát, mojt, min­

dennemű férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal irtja Varga, Dankó Pista-utca G.
Telefon 27—56._____________________ 513,

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutoráé.
Szígliget.i-u. 7. Telefon 14—21.______ 664

Magánlakásomból egy szobát idősebb 
urnák, vagy úri-nőnek fürdőszobahasz­
nálattal kiadnék, fiitoók Zsigmond-uíca
55. SztnriU._________________________ 64 1

Kétszobás, mellékhelyiségekből álló 
lakást keresek központban. Ügynökök
dijazva, Cim a kiadóban,_________  644

Gyümölcsfára tavaszi pevmetezőanya. 
gok, hernyóenyv beszerezhető. Szacsvay 
utca 17. számu pincében.

Farkas György névre elveszett irat­
tárca katonai iratokkal. Ferdcnyi Fe-
renic-u. 10. alá leadható.___________ 668

Egy katonai fényezett oldal.fogy ver 
(szurony) elveszett. Megtaláló vigye a 
Levente parancsnoksághoz, Markovit*
laktanya._______________     600

Uj cserépkályhák készítését, cserép- 
kályhák átr'akását, szabadalmazott fö- 
tőszerkezettel. készíti fi essen y ej István 
kályhás, Huszár-utca 23. Telefon 31-08.

50!)
...........................................INH II I----

Háitsm
Kölcsön könnyű visszafizetési feltéte­

lek mellett Hitelszövetkezetnél. Behlen 
I»tván-u. 6, kapható,________ 610

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA B. *.

fő- ét lelelóiexerkeeftő
Dr. Paál írnád

felelő» kiadói
Dr Scheifler Ferenei Szent Liszló-n vomda RT 

ixazzßt*;»

Készült a Szent Lászld-nyomda r. L 
körforgógépen. Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső-utca 5. /Szám,


